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Magyarország yasiitai.
— au?. 18.

Az elmúlt héten megkapták a 
vasutasok lakhérpótlékaikat és ebből 
az alkalomból üdvözlő táviratok 
mentek az ország minden részéből 
Kossuth Ferenchez.

Ezeknek a táviratoknak nem 
akarunk túlságos jelentőséget tulaj­
donítani. Végre is, ha a miniszter 
kötelességét teljesíti és az állam 
munkásai is teljesitik kötelessógü 
két, akkor közöttük a legiohb, leg­
humánusabb, a közre a legkedve­
zőbb lehet a viszony anélkül, hogy 
a harmónia táviratokban is kifeje­
ződnék.

Fontos azonban a köz szem­
pontjából az, a mi most már min­
den kétségen felül megállapítható: 
hogy a magyar allainvasutak vo­
nalain teljes immár a munkakedv, 
az egyetértés, a személyzet teljesítő 
képessége.

Akár matematikailag meg le­
hetne mérni, százalékokban kifejezni, 
hogy az államvasutak viszonyainak 
mekkora változását jelenti az uj 
helyzet.

Evekre visszanyulik a kedélyek 
hullámzása, amely megelőzte a mos­
tani tökéletes lecsendesülést. Hol 
alig észrevehető volt, hol nagyon

is fenyegető. Mindenképen állan­
dóan nyugtalanította a magyar köz- 
gazdasági helyzetet, amely úgy van 
összekapcsolva az államvasutakkal, 
mint egy nagy modern áruház a 
maga acélrácsos szerkezetével.

Nincs tehát semmi túlzás abban, 
ha korszakos jelentőségűnek vesz- 
szük a vasutak mo>t folyó megiz­
mosodását. Nem szabad figyelmen 
kívül hagyni a nagy beruházási 
törvényt, mely a vasutak technikai 
berendezésének hiányait pótolja, az 
uj vonalakat, a waggon-rendelést. 
Minden tekintetbe véve, úgy látszik, 
hogy a berendezési üzem, országos 
jelentőség dolgában az európai sor­
ból is ki fog emelkedni modern 
gazdasási életünk e szépmultu té­
nyezője: a vasút.

Aki tudja, hogy — például, az 
őszi gabonaforgalom sima lebonyo­
lításának micsoda mérhetetlen je­
lentősége van, az nem fogja kicsi­
ny el ni ezeket a körülményeket.

Mi általános politikai jelentősé­
get is tulajdonítunk neki. Nem ért­
jük itt a pártpolitikát. Hanem ért­
jük azt a politikát, amely lehetővé 
teszi, hogy az egész ország egysé­
gesnek, erőteljesnek, műveltnek, mo­
dernnek jelenjen meg a világ előtt.

Ennek a politikának régi, ér­
demes munkása a vasút.

A külföld, ha nem tudja, milyen 
a nyelvünk, milyen a népünk, sőt 
a közjogi állásunk, tudja jól, milyen 
a vasú,tunk. Üzleti érdeke, hogy 
tudja. És a mi vasutaink a külföld 
előtt mindig úgy jelentek meg, mint 
védelmezői külön gazdasági érde­
keinknek, képviselői Önállóságunk­
nak, egységünknek.

A magyar vasutaknak világfon- 
tosságu értekezleteken, kongresszu­
sokon mindig,előkelő hely, vezető 
szerep jutott. És a külföldi, a józan 
gondolkozó ember, ha látta vasutunk 
hatalmas szervezetét, nem hihette el 
ellenségeinknek, hogy ilyen első­
rangú gazdasági hadsereg lölöttren­
delkező ország „ Ausztra gyarmata“ 
lehet.

Amidőn ez az erősségünk újabb 
erősségeket nyer, akkor valóban a 
magyar államiság erősödik uj kato­
nákkal, derék, hasznos harcosok­
kal.

Politikai hírek.
A belényesi választás. A belényesi 

kerületben erősen készülnek a választásra, 
Kardos Árpád, a hivatalos függetlenségi kép­
viselő mar le is utazott a kerületbe, ahol a 
magyar intelligencia nagy lelkesedéssel fo­
gadtak a függetlenségi eszmék jeles harco-

Gyászolók.
A „Debreczen“ számára irta: Kuthi Sándor.

A kis szobában meghitt félhomály van 
Átaranylik a nap az ablakon;
Merengő, halk beszédjük hallgatom 
S a lelkem reszket tompa, réma gyászban.

A zongora sötét szövettel födve,
Kísértetik az ódon bútorok;
A falról egy kép re ám mosolyog :
Valaki... aki elment mindörökre ...

Nem említik; nem is beszélnek róla, 
Elnéztem őket hosszan, elfogódva — 
Halvány az arcuk, fátyolos szemök.

Egy bús, holt emlék remeg a szobában ...
S hogy hulló könyiik ezüstjét no lássam, 
Elfordítják nemes, finom fejők ...

Beszélgetés Lót asszonnyal.
— Fürdői levél. —

A „Debreczen“ számára irta: 
Simonovics Rózsi.

Vad regényes gyönyörű Erdély. Szent 
áhitat töltötte el lelkemet, mikor vonatunk 
Rév állomását elhagyva sziklás bérceid fel­
tűntek a szemhatáron. A természet szépsé­
geinek élvezésére szomjas lelkem fülkénk

I egyik ablakától a másikhoz húzott, hogy az 
égbe meredő sziklafalakat, sötét alagutakat,

I az itt-ott felbukkanó vízeséseket, az alattunk 
j tátongó mélységben zugó Sebes-Köröst; szó- 
I valjj a vidék szépségeit mind—mind )át- 
I hassam.. Az éj sötétségét egyáltalában 

szeretem, de valóságos düh fogott el ellene, 
mikor Csúcsát, elhagyva fekete palástjával 
eltakarta a vidéket. Az ilyen tájaknak örök 
fényben kellene úszni, hogy az ember gyö­
nyörködhessék bennök.

Dacos duzzogássr.l húzódtam meg a 
fülke egyik sarkában és behunyt szemmel 
lelkem elé varázsoltam a most látott szépsé­
geket, összehasonlítva azokat az előző évek­
ben látottakkal ébren álmodozva töltöttem el 
az éjszakát s csak a hajnali órákban, mi­
kor kezdtem ismét a vidéket szemlélni,

I vonatunk már Marosvásárhely közelében szá- 
j guldott. De itt nem sok látni való volt. He- 
j gyes-völgyes vidék, ennyi az egész. Mi az 
I egy vadregónyes tájakért rajongó léleknek?
I Marosvásárhelyről kocsin tettük meg az 53 

klmnyi utat Szovátáig, hová félig sülten és 
holt fáradtan érkeztünk déli 1 órakor.

Előre megrendelt lakásunk egy domb 
oldalán épült s tágas terrasszáról szép kilá­
tás nyílik a körülötte elterülő villák s az 
azokat környező sötét erdőkkel borított he- I 
gyekre, de lulajdonképeni fürdő telepet egy ; 
magaslat választja el tőlünk. Lerázva az ut í 
porát, megebédeltünk s néhány órai pihenés i 
után körútra indultunk. I

Egy hegyszorosban kanyargó rosszul !

ápolt ösvényen haladtunk hol fel — hol le­
felé, itt-ott hatalmas gödrökre akadtunk, 
melyeknek kopár oldalából óriási sósziklák, 
meredtek ki. A szűk völgy hosszában csen­
desen folydogáió csermely két oldalán, hó- 
fehérségü porrétegek láthatók. Ez lerakodott 
tiszta só.

Sós itt a föld, a viz, a levegő, minden I 
12 percnyi haladás után elértünk a nem 
nagy terjedelmű, de tiszta és meglehetősen 
mély Mogyorósi tóhoz. Egy kis magaslaton 
áthaladva alig 100 lépésnyi távolságra elénk 
tárul a nagy terjedelmű sürü erdővel borított, 
magas hegyektől környezett páratlan szép­
ségű Medve tó.

Úgy az előbbinek, mint ennek vize 
olyan sós, hogy bennök sem növény, sem 
állat meg nem élhet. A Medve tó körül 
szép séta ut vezet a hegyek oldala mellett.

A nyugoti oldalon elhaladva egy szűk 
torkolathoz értünk s azon átmenve a magas 
hegyfalakkal környezett Vörös tó előtt ál­
lunk. A hegyoldalból óriási sósziklák nyúl­
nak a tóba, melynek hullámai folyton nyal­
dossák a sóbálványokat.

Elmélázva bámultam a természet ezen 
csodás alkotását. Bibliai képek vonultak lelki 
szemeim elé. Eszembe jutott Sodorna és 
Gomora története, mely városok helyén állí­
tólag most a Sóstenger terül el.

Mialatt kísérőim jobbra-balra elkalan­
doztak a zeg-zugos katlanban az ón szemeim 
odatapadtak a tó szólón álló egyik sóbál­
ványra.
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sát. A rominok óriási agitációt fejtenek ki a 
nemzetiségi képviselőjelölt érdekében. 1 niká- 
esiu támogatására több nemzetiségi kép i- 
selő utazott le a belónvo-i kerületbe. lit van 
többek között a hires jVajdn-Vojvoda Sin dór 
is, akinek annak idején futva kellett, elhagy­
nia a magyar parlament épületet. Kormány­
körökben nagyon sokat beszélnek azokról a 
hallatlan izgatásokról, amelyet a nemzetiségi 
képviselők elkövetnek. Élénken tárgyalják a 
románok viselkedését is, akiket tudvalevőleg 
a lelketlen izgatok annyira felizgattak, hogy 
a magyarokat is több helyen megtámadták 
Ez a maga nemében páratlanul álló eljárás, 
ami azonban Vajda-Vojvoda urra és Hozza 
hasonló társaira is nagyon is jellemző, min­
denütt megütközést és megdöbbenést kel ett. 
Ezekkel az emberekkel, akik Budapesten, a 
magyar képviselőházbau alig-alig mernek 
megjelenni és oduhaza mártíroknak tüntetik 
fel magukat, már egyszer erélyesen kell el­
bánni. Kormánykörökben az a felfutás ural 
kodik, hogy a nemzetiségiek megbüntetésé­
ben példát kell adutok mindazok részére, 
akik elég merészek a magyar állam hatá­
rain belül a magyar állampolgárokat izgatni 
a magyar állameszme ellen. A kormány eré­
lyesen fog fellepni es a nemzetiségi izgatok 
lesznek coíik okiii íinníik, ha. csak az erélyes 
eszközök nem fognak a nemzetiség ck elis­
merésével találkozni. Utóvégi e nem lehet 
kesztyűs kézzel ellenállni az olyan emberek­
kel, akik nem ámítunk izg tini saját hazá­
juk ellen. A belényesi választás szomorú al­
kalmat ad arra, hogy a kormány a megtor­
lás módjaival és eszközeivel megjelölje a di­
rektívákat, amelyek szerint elbánik a magyar 
állameszm ■ minden ellenségéveltermészete­
sen a Nagyhorv.itország eszméjének propa­
gálóival szemben is. Mert a különbség csak 
az, hogy Belényesben román nyelven lolyjk 
az izgatás, Horvátországban horvátul uszít­
ják a felizgatott tömeget a lelketlen agitáto­
rok a magyarság ellen.

A debreceni concivis fogadalma.
Történeti emlék 1707-böl

A debreceni ember, midőn a polgárok 
közé felvétetett, a következő fogadalmat tette 
a Tanács színe előtt:

rAz Igaz Isten, ki Atya, riu es
Szent Lólek, teljes Szentháromság, egy 
bizony örök Isten engemet úgy sególjen 
az én igaz hitemben, hogy ebben a 
concivisi állapotban, melybe most be­

állottam, nemes Debrecen városának 
Feőbirájától, Tanácsától és több rendes 
Elöljáróitól függök, hozzájuk illendő be­
csülettel és a Város közönsége javára 
szolgáló dolgokban engedelmességgel 
leszek.

A nemes városnak privilégiumai, 
szabadsági és jó rendtartási ellen sem 
nyilván, sem tiikon nem igyekezem, 
nem cselekszem, sőt ha valami olyat 
érzek, mely a Bírónak, Tanácsnak ós a 
Város szabadságának, szép egyenessé­
gének ós jó rendtartásinak sértődésére, 
ártalmára, kárára szolgálna, idején Elöl­
járóimnak tudtára adom.

A nemes város szabadságával sem 
utazásomban, réveken, vámokon, har- 
inincadokon ós akárniely társasági al­
kalmatossággal concivisi passzusomnak 
közlésével, sem pedig együtt való köz- 
keresktdóssel senkit nem éltetek, vele 
együtt nem kereskedők, akár külső em­
ber legyen, akár itt lakos, ha nem 
concivis.

Semmi szolgálatot, fizetést kerülő 
embert, annyival inkább cégérest, vétek­
ben élőt, vagy gonosztevőt mellettem, 
alattam nem tartok, lappangtatót idején 
hírré teszem.

Házamban magam cselédjén kívül 
semmi lakót hiv nókül nem fogadok, 
hanem mind hozzám menetelkor, mind 
elmenetelkor felőle hirt teszek.

Ha ezen concivisi állapotból kiállók, 
vagy a városból kiköltözni akarok, azt 
is Elöljáróimnak tudtára adom.

Isten engem úgy sególjen!“
*

Ma nem tesz semmi ilyen fogadalmat, 
aki dobrecenvárosi községi illetőséget szerez. 
Az idők járása elsöpörte a fogadalmakba ve­
tett hitet, el a debreceni civitásnak tagjai 
felett gyakorolt hatalmát. A fenti fogadalom­
ból mindössze a bünpalástolástól való tar­
tózkodást s a kötelező lukóbejelentóst ismeri 
a polgár, akinek különben, h i fogadalom 
nélkül is, bőségesen sol^ terhe ós kötelezett­
sége van manapság is.

Egyház és iskola.
A református felsőbb leányiskola 

ós tanitónőképső intézet igazgató-ta­
nácsa 1747. szám alatti határozata ér­
telmében a tanári kar a kintiaké növendé­
kek lakását és ellátását állandó felügyelete 
alá vette. Ennek alapján az intézet növen­
dékei csak oly helyen fogadhatnak lakást, 
amely családból a családfő, vagy helyettese 
alulírott megbízott tanárt, személyesen fel­
keresi és tudomásul veszi a tanárkarnak e 
tárgyban hozott, határozatait és azoknak 
megtartására magát elkötelezi. Oly növen­
dékeket, akik nem a tanárkar által fogadlak 
szállást, a tanárkar kötelezi a szállás azon­
nali elhagyására. Hogy a kosztosokat tartó 
családok ezen feltételeknek megfelelhesse­
nek, tudatom, bogy a tanárkar megbízása 
folytán e hó 19 tői naponként délelőtt. 11-től 
12-ig és délután 3—4-ig állok rendelkezésre 
a tanári könyvtár helyiségében (Kossuth-u. 
33.). Dr. Matolosy László tanár.

Értesítés. A tanítóképző-intézet gya­
korló-iskolájában az 1907 - 8. iskolai évre a 
beiratás szeptember hó 2-ik napján tartatik 
meg délelőtt 8—12 óráig. A már előjegyzett 
növendékek évi tandíjukat (20 korona 30 
fillért) a főiskola náznagyi hivatalánál e hó 
folyamán befizethetik. Az újonnan fölvételre 
jelentkező növendékek szüleik kíséretében 
keresztlevelek és himlő ujraoltási hizonyit- 
váuvukkal jelenjenek meg fenti időben a fő­
iskola gyakorló tantermében. Debrecen, 1907 
augusztus 17 — Az igazgatóság.

Tüdőbajosok menedékhelye.
A városi tanács figyelmébe.

— augusztus 18.
Régi ismert dolog, hogy a tüdővesz 

gyógyíthatósága nincs helyi viszonyokhoz 
kötve. Ép úgy gyógyítható Kutya 
Bogoson, mint Davo.-ban a Spitzbergákon, 
mint Kairóban, egyedül csak a tüdővész fo­
kozata határoz és a betegek kedvezőbb kö­
rülmények közé jutása. Jobb lakás, tisztább 
levegő s a táplálkozás fokozása, tizek vol­
nának azok a gyógytónyezők, melyeket a 
betegek érdekében meg kell követelnünk. 
Egyik helybeli műépítész szükebb körben

Sodorna ós Gomora története motosz­
kált a fejemben. Vájjon nem-o ez a sósten­
ger, mely ama városok helyén keletkezett? 
És ez a sóbálvány bizonyosan Lót felesége, 
ki a bibliai elbeszélés szerint menekülés köz­
ben visszatekintett és sóbálvánnyá változott. 
E furcsa illet hatása alatt valóságos láto­
más vett erőt rajtam. A sóbálvány fehér pa­
lástba burkolt női alakot öltött. Igaz, hogy 
az a bibliai esemény Ázsiában játszódott le, 
de az állapotok itt is elég ázsiaiak, hogy az 
embert a geográfia tekintetében megté- 
vesszék.

Kinos bizonytalanság gyötört. A só­
bálvány mindjobban megelevenedett képze­
letem előtt, it.intim mozdulva.. . Nini 1 ma 
gához ii.t! Megs .clitum, gondolám, hátba 
megtudnék tőle eggyet, mást. De hogy szó­
lítsam ? Hiszen nem értek ,egy nzsiai nyel­
vet sem. Eh, a magyarok Ázsiából származ­
unk, ki tudja, nem laktak-e éppen ama el­
pusztult városok szomszédságában ? Sőt az 
sem lehetetlen, hogy 6 is magyar eredetű és 
én egy csapass 1 megoldom a magyarok ere­
detének fogós kérdését és.. a tudományos 
akadémia... Isten neki, megpróbálom!

„Nagyságos asszonyom I“ mondám a 
tőlem telhető szende arckifejezéssel, — „ha 
nem csalódom, Abrahám ősatyám egy ked­
ves rokona. Lót asszony előtt állok .. Néma 
csend... Csalódottan távozni akartam, mi­
dőn valami máz ütötte meg füleimet. Hall­
gatóztam.

„Jól sejtetted kedves húgom“, szólt egy

túlvilág! hang, „én vagyok az a szerencsét­
len nő, kit az ijedelem sóbálvánnyá változ­
tatott“.

„De hogy került nagyságos asszonyom 
ide, hiszen ez a szörnyű esemény Ázsiában 
történt“.

„Egy kis kultúra után vágyódtam, mert 
nálunk még mindig az őskori állapotok ural­
kodnak. Azért vénségem dacára útnak in­
dultam“.

Bejártam egész Európát, de toholsem 
éreztem magamat olyan otthonosnak mint 
itt, magyar földön, hol a kultúra olyan szép 
összhangban megfér ázsiai állapotokkal.

Ezt a kétes értékű bókot lenyeltem 
mint valami keserű pirulát. Egyedül tette 
meg Nagysud ezt a hosszú u m? O nem, 
felelt a tiszteletreméltó matróna, úti társam 
egy jómvaló öreg asszony volt, novo „una­
lom". És miért választották épen ezt a 
helyet ?

Mert az egész országban nem találtunk 
olyan aranyos, olyan kedves fürdőigazgatót, 
mint Illyés urat.

Nem háborgat minket, mi vagyunk itt 
a hangadók: Só én unalom 1

ti pen ásitozni kezdtem, midőn hangos 
kacagás hallatszott. Felriadva néztem kö­
rül. Egyszerre a szikla mögül előlép egy 
panama kalapos, tennisz oipős uv. N. N. 
fürdő-vendég vagyok, szólt kifogástalan meg­
hajlással. Bocsánatot kérek, hogy vőlel lenül 
fültanuja voltam az érdekes párbeszédnek!

Szóról-szóra igaz, amit az öreg mondott.
Utitársa hatalmában tartja az egész 

fürdőtelepet. De vagyunk uehányari, akik 
hadat üzentünk neki.

Örömünkre szolgál, ha velünk tart... 
Ezalatt kísérőim is eljöttek és kölcsönös be­
mutatkozás után folytattuk utunkat a Medve- 
tó túlsó oldalára, honnan zeneszó hallat­
szott. A tó fölött vagy 100 m. magasságban 
van a cukrászda. Felkapaszkodtunk a tekrr- 
vónyes utón a szűk terrászra. A zenekar 
keskeny helyecskőn húzta meg magát az ut 
egyik szögletén.

A közönség ott aszalódik a terrászon, 
mert. úgy odaiüz a nap, hogy okvetlenül 
meg keli ott sülni. Menekültünk is mielőbb 
az epület keleti oldalára, hol aztán elénk tá­
rult a fürdő egész szépségében.

\ völgy hosszában egymás fölött ha­
ladó 2 kocsiút mentén szebbuél-szebb ma- 
gáiivillak kandikálnak ki a lombos fák kö­
rül. Egy részük must van épülőiéiben. Min­
den lépten nyomon észrevehető, hogy kelet­
kező fürdőben vagyunk, do egybehangzók a 
vélemények arra nézve, hogy sok sok pénz­
zel ós kellő szakértelemmel világfürdöt le­
hetne ide varázsolni, mert a gyönyörű tónak 
gyógyhatása, a levegő üdesóge és a vidék 
szépsége erre predesztinálják.

A vendégek névsorából láttuk, hogy a 
főváros, az erdélyi arisztokracia és magas- 
állású tisztviselők szolgáltatják a közönség 
legnagyobb kantingensét. Julius 20-ig több

f ■ I.
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felvetette azt az eszmét, hogy a Nnav ír,, a a nek egyik szép árnyékos ££
tol mentes tisztásán menedékhelyet keliene 
emelni a munkások számára, hol azok az 
egészségügy! követelményeknek megfelelő 
tartózkodási idejük alatt szakszerű tanítás­
ban is részesülnének, hogy távozásuk „tál miként viselkedjenek. ozásuk után

Itt van a kincseket érő Nhov-ü’..,ia „ 
hétköznapokon alig látni benne egy^ót'mun 
kást a munkaidő után is, mig ha benézünk 
a korcsmákba és pálinka mérésekbe a ven­
dégek száma ezrekre tehető. A korcsmái l„ t 
helyiségek is csak annyiban bírnak nagyobb 
vonzerővel amennyiben borozás mellett kug­
linak benne Tehát nem lehet az a feltevés 
sem, hogy a 8 órai munka után annyim ki 
van fáradva a munkás, hogy mo8t már 8 óra 
hosszáig szórakozni kell neki.

Hogy miként lehelne ezt" a kérdést meg­
oldani legegyszerűbb módon, azt a tisztet olvasók ítéletére és belátására bízom s az 
hiszem ez a helyi, sőt talán a többi helyi 
hírlap sem zárkózik el, ha egészségesebb 
torvck iátnak napvilágéi, de hogy a^tüdő 
vész kérdést a közkórházzal kapcsolatban
SftMSvSe,eUenSég- * ^ ™in-
, Kel'ene eíőször is szerintem legalább
fbhnn hnndlRyn dus ?rd6vel ellátott terület, 
ebben 50—60 ezer korona költséggel lakó
f,?|U ár/tárP»S- szellőztethető, napfénytől 
jól átjárható betegszobákkal, orvosi helyi­
séggel, górcsövező laboratóriummal, Röntgen 
berendezés s hideg vízfürdők, másodszor 
azoknak a támogatása, a kiknek érdekében 
ez az intézmény létesülne. Az előbbit csinál­
tatná a város a 17 millió hitelből, hiszen 
maradni kellett még ennyinek, még ha a 
a város legkisebb utcája is meg volna csa­
tornázva s vizvezetékezve, az utóbbit adná a 
munkásság, ipert ha a jakabok egyszeri na- 
rancsszavára képesek napikeresetuk 5—10 
százalékát páncélokra s egymás terrorizálá­
sára feláldozni, nem zárkózhatnak el 5 fillér 
heti járulék elől, ha ezzel betegtársaik job- 
bulását vagy gyógyulását idézhetik elő 
Hozzájárulnának a munkaadók, munkásaik 
száma szerint kisebb-nagyobb összegekkel s 
hozzájárulna a nagy közönség, ha belátja a 
humánus célt.

Incognito,

Városháza és vármegye.

Az alispán itthon. Kovács Gyula 
alispán, ki mindössze három heti'nyári sza­
badságot vett igénybe, hazaérkezett s hiva­
tala vezetését újból átvette.

A jog- ée pénzügyi bizottság előre- 
■ láthatólag e héten sem fog összeülni; pedig 

teméntelen elintézni való any ig vár reá. Az 
ülés elhalasztásának ezúttal oka az, hogy 
Varga Károly tb. tanácsnok, a bizottság elő- 

, adója még minditig Békésen tartózkodik, 
j na8ybeteg édesatyja betegágya mellett.
1 r Aas*aló árverés. A guti erdő melletti 

lunosikai kaszálót tegnap adta bérbe a város, 
nyílt árverés utján. A bérleti összeg elég 
kedvező. Az árverésen a városi tanács kép­
viseletében Király Gyula tanácsnok jelent meg.

A fogyasztási adók megváltása. A 
fogyasztási adók megváltása dolgában lefolyt 
tanácskozások tudvalevőleg eredmény nélkül 
valók voltak. A pénzügyigazgatóság most 
jegyzőkönyvbe vétette a tárgyalások teljes 
anyagát s az összes iratokat fölterjes/.tette 
elbírálás s döntés céljából a pénzügyminisz­
tériumnak.

Ä kistemplom aj tornya.
Mibe került az építkezés?
Az építtető bizottság ülése.

— augusztus 18.
(Saját tudósítónktól.) Aki pár hónappal 

ezelőtt távozott Debrecenből, visszatérve 
ugyancsak meglepetéssel szemléli a kistem- 
plom megváltozott uj toronytetőjét, mely 
mostani állapotában igen szép látványt nyűit
káivaíl8ZerÜ kinézésóvel és aPró tornyocs-
1 u -4 viharrongálta évszázados toronytető 
lekerült onnan és helyébe emelkedett ez az 
igen érdekes stylben épült bástyaszerü teiő 
mely a szemnek kellemes ellentétet képez a 
többi templom csúcsos tornyaival.
1 x , építkezés most már rohamosan
közeleg a teljes befejezéshez, sőt pár nan 
múlva az állványok is lekerülnek. v

ref. egyház presbytériuma által 
kiküldött bizottság, most, miuián az épitke- 

,Z, t^'8Z0lvánl befejezést nyert - tegnap 
délelőtt az egyház tanácstermében ülést tar­
tott, melyen a toronyépítés körül ielmeiült 
ügyeket intéztek el.
. Az ülésen Juhász Ignác elnöklete alatt 
jelen voltak: Dicsőfi József lelkész, Pénzes 
báodor, Hódy Béla, Otrokocsi Végh Jáuos, 
loth István építész.
. . Tóth István építész legelői,b is beter­
jesztette a toronytető építése körül lelmerült 
kiadásokat.

A bizottság elfogadta bizonyos kiköté­
sek megtartásával a költség jegyzék ezen 
második részletét és utasító tu a pénztári 
hivatalt a kiutalásra.

Hogy mibe került az építés, az még 
nincs pontosan meghatározva. Körülbelül 
13—14 ezer koronát emésztett fel összesen a 
leboniás és az építés

Az építkezés teljes befejezése után szak­
értői szemle alá veszik az építkezést és a rá 
vonatkozó számadásokat, s a költségek utolsó 
részletét csak aztán utalják ki az építtető 
Tóth Istvánnak.

Otrokocsi Végh János, az egyház gaz­
dasági intézője beadványt intézett a bizott­
sághoz, hogy a régi tető óriási toronygömb­
jét mily arakban sikerülne értékesíteni. 
Eddig már több ajánlat érkezett be, ezek 
felett azonban döntésre a gazdasági bizottság 
illetékes, igy a küldöttség átteszi az ügyet.

Tárgyalás alá vették ezután azt a fel­
merült kérdést, hogy szükséges-e villám­
hárítóval ellátni a tornyot.

Földvári debreceni elektroteknikus 
ajánlatot is adott be, azonban a bizottság 
úgy döntött hosszabb vita után, hogy a 
villámhárító fölállítása nem eminens szükség, 
igy várhatnak még vele.

Szóba került még ezenkívül az, hogy 
az egyház külön jutalomban részesítené 
azokat a munkásokat, kik a régi tető lebon­
tásánál, szinte ó elükkel játszva vettek részt 
a munkálatoknál. Legjobban megérdemelné 
ezt a jutalmat az a hurom-oégy munkás, 
akik óletök kockáztatásával a legmagasabb 
ponton levő gömböt és zászlót vették le több 
napi munka után.

Tóth István építész szintén úgy találta, 
hogy a jutalmat, ugyancsak megérdemlik 
ezek a munkások.

Elmondja, hogy mielőtt a veszélyes 
munkához lógtak volna — elbúcsúztak csa­
ládjaiktól és három-négy ezer koronára be­
biztosították magukat baleset ellen.

A jutalmat a presbytérium fogja meg­
adni az illető munkásoknak.

Itt említjük meg, hogy a tervezett tüz- 
őrsőg részére szánt őrhely építése elmaradt. 
Ellenben a tető alatt kényelmes szobát épí­
tettek és itt lesz az őrhely s nem pedig, 
föíöír mi’gel6ző,eg konteznplálva volt, a torony

mint 1600 állandó vendége volt a fürdő­
nek . . .

Aki — úgy mint ón — beéri a termé­
szet szépségével és a szabadban való für­
déssel, keresve sem találna jobb helyet mint 
Szovátát.

Kora reggel, mikor még minden csön­
des és a levegőben isteni balzsam van, 
e bolyongok az erdőben, sötét árnyóku fák 
alatt csokorba szedem azt a sok tarka virá­
got, amely elrejtve nyúlik a zöld páfrányok 
alján, elárasztom velük hajamat, ruhámat, 
vállamat, mig végre magam is olyan vagyok, 
mint egy eleven vadvirág.

Akkor aztán leheverek a puha fűbe, 
hallgatom a patak moraját és a madarak 
vidám osiosergósét.
. A fürdés, kivált a Medvetóban végte­
lenül kellemes. Az ember 40—50 m. mély- 
eegü vízben órákhosszat úgy sétálhat, mint I 
a szárazon, mert a telitett sósvizben ki van i 
zárva az alámerülés.. I

A viz hőmérséklete 26- 30 fokú. Alsóbb 
rétegeiben sókkal melegebb. Kádfürdőkbe I 
^ méter mélységből szivattyúznak fel termé­
szetes meleg vizet.
M Ebben merül ki a fürdői élet Szovátán. 
Néha-néha közbejön egy kis változatosság 
is. Ilyen volt Julius 27-én. Nyájas olvasóim 
Bzó°nyi'ira hogy hangversenyről van

—■ Nos, igen, hangverseny, még pedig 
Dagyszabásu, melyben a többi közt nem

• kisebb kaliberű személyiségek, mint Sándor 
I az °Pera hires énekesnője és., ne

méltóztassanak mosolyogni - „én“ vettem 
! részt szavalással.

A.z István-szálló vigadója zsúfolásig telt 
meg e.őselő közönséggel. Ott volt Jászai 
Mari is.

A tapsok ritmusából, az érzékeny szi- 
vuek szemében csillogó kényekből s a rám 
zúdult gratulációkból következtetve cleg jól 
végeztém feladatomat. A rákövetkező estén 
Annu-bái volt, aüol mint ismert egyéniség 
pompásan mulattam.

Kiheverve a „dicsőség“ fáradalmait, 
tel kerestem Lót asszonyt. Szemrehányóiag 
nézett rám. 6

— Önök száműzték ulitársnőmet. Nagy 
lelketlenség megfosztani egy öreg nőt egyet­
len társától. J

— Már bocsásson meg asszonyom, szól­
tam dacosan, de az a vén banya ide be ne 
tegye a lábát. Ha nagyságodnak társalkodónő 
kell, majd idebozat az igazgató egy amerikai 
milliomos nagynénit, kinek dollárjaiból 
olyan kultúrát teremt ide, hogy öröme lesz 
benne.

Azt a vén satrafát pedig az igazgató 
eitoloncoltalja ősi hazájába.

Igazgató ur, szépen kérem, meg ne 
hazudtoljon.

Debreceni tisztviselők mozgalma.
Pénzintézeti Tisztviselők Hajdú 

megyei Körzete.

A szervező bizottság fölhívása.
— augusztus 17.

(Saját tudósítónktól.) A szervezkedés, 
az egyesülés századát éljük. A társadalom­
nak minden rétege tömörül manapság, hogy 
az egyesülés erejével védelmezze meg érde­
keit. A pénzintézeti tisztviselők is meghal­
lották a kor hivó szózatát és szervezkedés 
megindult.

Első helyen állnak az úttörők között 
a debreceni pénzintézeti tisztviselők, kik most 
alakítják meg a Pénzintézeti Tisztviselők 
Hajdumegyei Körzetét Debrecen székhellyel.

A most alakuló Pénzintézeti Tisztviselők 
Hajdumegyei Körzetének szervező bizottsága 
a következő körlevelet'bocsátotta közre:

Tisztelt kartársak !
Mi pénzintézeti tisztviselők, kik a 

nemzeti vagyon egy nagy részét őrizzük és 
kezeljük, kik egy idegölő, felelősségteljes 
pályán munkálkodunk, elhagyottan és min­
den törvényes támasz nélkül vagyunk 
kénytelenek hivatásunkat betölteni, mert a 
gazdasági élet rohamos fejlődése és az 
„Uj Magyarország“ megizmosodása mellett 

I mey ntögizmosodásnak pedig sokan mi 
vol imk a szorgalmas napszámosai — a 
rőtünk való gondoskodásra idő nem jutott.

l edig mi pénzintézeti tisztviselők sem 
vol unk nem vagyunk és nem is leszünk 
a sors kiválasztottjai, sőt ha összehason-



litást teszünk a különféle foglalkozások közt, 
azt látjuk, hogy általánosságban épp a 
pénzintézeti tisztviselő helyzete a legszo- 
moritóbb, legbizonytalanabb.

A mai súlyos és folyton nehezbülő 
viszonyok mellett találunk-e a konyérke- 
reső pályák közt csak egyet is, melynek 
munkásai létük fontartása, javítása os biz­
tosításáért szervezkedve ne volnának .
Nem.

E helyzet tudatában és annak 
változtatása végett mi sem késhetünk hát 
tovább, hanem tömörülésre, erős összetar­
tásra van szükségünk, hogy együtt szerez­
hessünk érvényt azon kivánalmaknak, mi­
ket egyenkint megvalósítani eddig nem 
lehetett.

A dunántúli s ujabban a hevesmo- 
gyei kartársak már egy táborba szálltán 
várják hazánk pénzintézeti t sztvisclőinek 
vármegyénkint való tömörülését, hogy mi 
hamarabb együttesen, országos erővel lep­
jenek a cselekvés mezejére.

Ezek előrebocsátása után hisszük, 
hogy a Pénzintézeti tisztviselők hajdu- 
megyei körzetének megalakítása tisztelt 
kartás urak óhajával fog találkozni s azon 
reményben, hogy megalakulásuk már a 
közel jövőben megtörténik, r< viden vázol­
juk programmunk azon pontjait, melyeket 
kibővíteni, avagy módosítani közös lei­
adatunk lecnd:

1. Önképzés, illetve továbbképzés, 
szakelőadások, vándorgyűlések tartása, 
avagy időközi tanfolyamok rendezése által.

2. A kereskedelmi törvény ránk is 
vonatkozó paragrafusainak minket megil­
lető módon, törvényhozás utján leendő uj 
rendezése, különösen a szolgálati jog­
viszony szabályozása.

3. A nyugdíj biztosítása országos 
törvényhozási intézkedéssel.

4. Állásunknak csakis felsőbb szak- . 
iskolát végzett egyénekkel való betöltése s j 
elsősorban olyanokkal, kik a pénzintézeti , 
pályán már működtek.

5. Anyagi helyzetünk javítása a mai 
megélhetési viszonyokhoz mérten, fizetés- 
rendezés és fokozatos előléptetés által.

6. A munkaidő szabályozása; külön 
órák díjazása, szabadság idő megadása.

7. Kaució eltörlése, ingyenes gyakar- 
nokság megszüntetése.

8. A pénzintézeti ügy magyar nem­
zeti szellemben való ápolása, stb.

E programme! nagyobb részben igaz­
gatóságaink segítségével és jóakarata támo­
gatásával akarjuk megvalósítani és remél­
jük, hogy ez sikerülni is fog.

Kérjük tehát tisztelt kartárs urakat, 
hogy a Pénzintézeti Tisztviselők Hajduuie- 
gyei Körzetébe való belépésüket a túloldal 
erre szánt rovatai# ak kitöltésével és ezen 
Ívnek Kovács László Debreceni hitelbank 
rt. címére leendő visszaküldése mellett, tu­
domásunkra hozni szíveskedjenek.

Reményünket fejezzük ki aziránt is, 
hogy e törekvésünknek, melyek elsősorban 
szellemi és folytatólag anyagi erősbtdo- 
sünkre céloznak, az igazgatóságok általunk 
nagyrabecsült tagjainak rokonszenvét meg­
nyerjük, sőt támogatásukat élvezni, sze­
mélyes csatlakozásukat tapasztalni fogjuk.

Az alakuló közgyűlés idejét és he­
lyét az aláírások beérkezte után állapít­
juk meg.

Debrecen, 1907. augusztus l-.-en.
Kartársi üdvözlettel 

a szervező-bizottság.

Ä Yonat kerekei alatt.
Sugár Gyula szerencsétlensége.

— augusztus 18.
(Saját tudósítónktól.) Röviden 

megemlékeztünk már arról, hogy 
Sugár Gyula debreceni nyugalma­
zott végrehajtó mily szerencsétlenül 
járt a székelyhídi állomáson.

A szerencsétlenség részleteiről 
nagyváradi tudósítónk most a kö­
vetkezőket jelenti:

A közeli székelyhídi állomáson 
súlyos természetű vasúti baleset tör­
tént tegnap este. Egy átutazó deb­
receni földbirtokos, aki nyaraló 
családjához sietett Nagyvárad felé, 
véletlen szerencsétlenség folytán a 
váratlanul elinduló vonat alá került 
s a mozgó kocsik borzalmasan ösz- 
szeroncsolták a szerencsétlen em­
bert. Az elgázolás áldozata Sugár 
Gyula, debreceni előkelő földbirto­
kos, akit még a súlyos baleset éj­
jelén Nagyváradra szállították, ahol 
a közkórházban meg is operálták.

A szerencsetlenség este 7 órakor 
történi a székelyhídi állomáson. A 
7012. számú személyvonat jött Deb­
recen felől. Az utasok kiszállottak, 
mivel itt hosszabban tartózkodik a 
vonat. Kiszállott Sugár Gyula is, 
aki Nagyváradra akart utazni^ a 
nyaralásról hazatérő családja elébe. 
Átment a síneken a vasúti vendéglő 
elé, ahol egy ismerősével beszélge­
tett. Egyszerre csak látja megindul 
a vonat. Hirtelen megkapaszkodott 
az egyik kocsi ajtóvasába s már 
fel is lépett a feljáróra, mikor hir­
telen megcsúszott és pillanat alatt a 
futó vonat alá került. A fellépő 
deszkák sodorták, vonszolták a ka­
vicsos utón a szerencsétlen embert. 
Percekbe telt, amig megállíthatták 
a vonatot. Vérbebotulva, borzalma­
san összecsonkitott testtel került ki 
a kocsik alól Sugár Gyula. Az ál­
lomáson nagy lett a pánik. Az 
utasok kiugráltak, a vonat mégis 
tovább ment Nagyvárad felé. Az 
állomásfőnökség végre is Kiss Vil- 

dr. és Nádas Lajos dr. orvoso-

A végzetes balesetről lapunk 
egyik olvasója, aki szemtanúja volt 
a véres etgázolásnak, azt Írja, hogy 
a felelőség a vasutat terheli, mert 
csodálatos könnyelműséggel bánnak, 
Szókelybidon az utasokkal. Esti hót 
órakor három vonat jön , össze az 
állomáson, Nagyvárad, Érmihály- 
falva és Szilágysomlyó felől. Ezek 
a vonatok különös rendetlenséggel 
közlekednek. Hol egyik előzi meg 
egy órával a másikat, hol a másik. 
— Soha nem lehet tudni, hogy 
mikor, melyik vonat indul. Ezen­
felül sohasem kiáltják a szokásos 
figyelmeztető szót, hogy most indul 
a vonat; ezzel senki sem törődik, 
így rendszeres dolog, hogy mindig 
lemarad valaki. A Sugár Gyula 
tragédiáját még közvetlenebb ok is 
mozdította elő.

Mikor megállt a debreceni vo­
nat, Sugár Gyula a kalauzhoz|for- 
dult:

— Van-e még idő, hogy átfus­
sak a vendéglőbe?

— Hogyne volna, kérem, — 
felelt a kalauz.

Ennek dacára és minden figyel­
meztetés nélkül azonnal elindult a 
vonat. Egy margittai kereskedő, 
egy ezredes és Sugár Gyula ma­
radtak le a vonatról. Sugár utána 
futott a vonatnak és szerencsétlenül 
járt, ami mind a mulasztások kö­
vetkezménye.

A „Uebreczen* szerkesztősége és kiadó­
hivatala Arany János-utca 2. (Hungária 
épület), földszint, a Kereskedelmi csarnok 
. .. lépcső-folyosóján. Telefon 412 .. ..

mos
kát hívatta ki a községből, akik be 
kötözték a sebesültet. Egyben táv­
iratozott is az állomásfőnökség Nagy­
váradra, ahonnan nyomban külön- 
vonatot indítottak a szerencsétlenül 
járt ember beszállítása végett.

Késő este érkezett meg Nagy­
váradra az összesebesültet hozó 
különvonat, melyen Kiss Vilmos dr. 
és Nádas Lajos dr. orvosok kisér­
ték a sebesültet. A nagyváradi ál­
lomáson Műnk Béla dr. államvasuti 
pályaorvos várta az érkezőket. A 
három orvos segélyével a mentők 
azonnal a közkórházba szállították 
Sugár Gyulát. A közkórházban még 
az éj folyamán műtétet végeztek az 
egész testében összeroncsolt embe­
ren, akinek jobb lábát amputálni is 
kellett.

Akit öngyilkosságra 
kényszerítenek.

Halálra itelt leány.

A haldokló vallomása.
— augusztus 18.

(Saját tudósitónktól.) Nem minden­
napi s érdekes körülményekkel bíró öngyil­
kosság foglalkoztatta tegnap a debreceni 
rendőrséget, majd pedig az illetékes hadtest- 
parancsnokságot. Az ügy egész szimpla, kö­
zönséges esetnek indult, de aztán fejlemé­
nyei fölötte éidekessó tették.

Történt ugyanis, hogy Szénási Ágnes 
19 éves cselédleány gazdájának Csapó-utca 
42. szám alatti lakásán marólúgot ivott. Leg­
alább a látszat ezt mutatta, mert az élet­
untat óriási kínok között találták a szobá­
jában, mellette hevert egy pohár, melynek 
marólúg tartalma a legutolsó cseppjéig 
hiányzott.

Kihívták hozzá a mentőket, kik beszál­
lították a közkórházba. A leány állapota igen 
válságos volt s a kórház gondnoksága azon­
nal jelentést tett a rendőrségnek, honnan 
Mile Pál rendőrfogalmazó a kórházba sietett, 
hol kihallgatta a súlyos belső sérülésüket 
szenvedő leányt, ki szenzációs vallomást 
tett.

Elmondta, hogy nem saját elhatározá­
sából kereste a halált. Volt egy katona sze­
retője, Nagy Antal tisztiszolga, ki hűtlen­
sége miatt formaliter halálra Ítélte és kény­
szerben arra, hogy öngyilkosságot köves­
sen el.

A leány vonakodott eleget tenni az 
őrült felhívásnak. Tegnap délelőtt ismét meg­
jelent a leány lakásán a tiszti szolga, ki a 
leány minden ellenkezése dacára lefogta és 
a magával hozott marólúggal telt pohár 
tartalmát erőszakkal szájába öntötte.

Szép és jó tartós cipők csakis
1

cipő-üzletében szerezhető be, hol sa­
ját műhelyükben készül férfi-, női 
és fiu-cipők szolid, szabott ár mellett. 
Megrendelések pontosan eszközöltet­
nek. Piac-utca 28. Főtőzsde mellett.

■ ■: ; jr ÍR
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a leány. A rendőrségb^vaUomá^^t |l“z?°n 
áttette az ügyet a katonai é,pte'rnél)en
na» egy hadbíró, tekintétteV*a 1?°n'
á lapotára, még a min fnh, 6 a ,ny súlyos 
a kórházban tk hallgatta
delmóbcn fentartotta a hadbíró^ nlfin 8 teíje* 
mását, melyre esküt is tett. 6 6tt vall°"
eszm0letlengal^lapotbaaet'eH %sUtfex » ltián>’
sem tért magához ÁLh l ■ és késö esl‘g A bosszúálló^ tiszti szub-a ,,fi’,' mee a p?88e!t. 
a vizsgálatot. °‘ya ellen megindították

rendőrség előtt tett vallomásában azon gya­
nújának ad kifejezést, hogy a tűz bosszúból 
csinált gyújtogatás eredménye.

A tüzvizsgálatot holnap tartják meg.

jhtirek.

Leégett a Killer gyár.
Elpusztult debreceni gyártelep. 

20,000 korona kár.
., ~ augusztus 18.

(baját tudósítónktól.) Veszedel 
mes aranyaiban óriási tűz PuSzt-ott tegnap hajnalban DebrecenPeíy k
egviragzobb gyártelepén, a Kilfer- 

fele bútorgyárban. A tűz óriási ká­
roka okozott s áldozatul esett a 
pusztító elemnek a gyártelen Lo- 
nagyobb része. A kái Si/; 
20,000 koronát. meShaladja a

Hogy mi idézte elő a veszedel­
mes tüzet nem tudhatni s annál 
rejtélyesebb az ügy, Wv a aW 
tulajdonos vallomása szerint a tizet 
gyújtogatás okozta. Éppen ebből

lelei Aa k^Te&rZlU'"4nak réM"

Tegnap, szombaton hajnalban hárnm- 
SódsáSÓrask°r teleJonon jelentenék a
tűzoltóságnak hogy a Killer gyár, melv ais£ a,“h. $ "

ÄÖffiÄÄlharsány tűzjelzések és a tűzoltó szerkocsik 
robogása riasztotta fel.
hn_ Mire a tűzoltóság első csapata a gyár­
hoz őrt, az már javában égett. Henrit a tele-
moUr»n Aete8/-’U fk0ny anyag Vim felhal-

SSTÄSK ssrm SSK iscÄsr1'« “
Megfeszített munkát folytattak a tüz-

nntnkSZ,k8f?y’ P,ubli« ós Winkior parancs- 
a0k0knVeZetef® a,iltt- A lángtengert azonban 
csak nagysokára tudták puszt,tó útjában 
megakadályozni. Az oltás sikertelenségének 

.aJA?ka a nafy vízhiány volt. Csak később 
tudták a vízhiányt leküzdeni azzal, hogy a 
közeli esoluakázo tó vizét vezették csöveken 
keresztül az oltáshoz.
* A lokalizálás igy már könnyebben ment. 
„PR®? i!< CJÍi ls.v°lt’ mert pár perc még és a 

kazán az úriáBÍ hőség kö- 
eikeztében felrobban. Szerencsére ezt sike­

rült megakadályozni.
lnk r®68e| lett, mire a tüzet teljesen
°™jnl ^került. A pusztulás kópét mu- 
a,;a marék korára az egész gyártelep, mely-

?®Akél^zh°8SZUu’ía vasut felé nóz6 mühely- 
épulete és gépháza teljesen leégett. Renge-
'l?no“n, kidolgozott nagy értékű butov- 

deszka készletek, hamvadtak el s igen nagy 
a kár gépekben is. 1

A tűzhöz a Rendőrség is nagy (ipará­
ba™ hl. Ács Nagy Ferenc ügyeletes

gälnrnzö tizenöt rendőrrel azonnal a hely- 
n.!!A jonult. Később, a reggeli órákban a 
nagy tűz körül annyi nép tömörült össze,
tiiHtzL- 8 re,‘űűrök csak nagy erőfeszítéssel 
tudták a rendet fenntartani.
,, „ Majdnem reggeli kilenc óra volt, mikor 
PlfniA.Tu dol^ozo tűzoltók a tüzot teljesen 
hpnJ kát épületekben, gépek-
fen»ni fin ríA Mnbözd elhamvadt faárukban 
-z 1 “y.OCO korona, melynek csupán egy- 

sze térül meg biztosítás révén.
A gyár tulajdonosa, Killer József a

ü szerelem bolondja.
Elborult elmével.

Jelenet a Petőfl-kertben.

(Saját tudósitónktól.) Sajátságos s meg­
rázó jelenet játszódott le, mint már tegnapi 
számunkban röviden jelentettük, tegnapelőtt 
este a Pe őfi-téren levő kertben. Az eset 
előzményei végtelenül meginditóak.

Egy feltűnő szép fiatal urleány — ne­
veket nem közölhetünk — sétált tegnap este 
egy fiatalemberrel a Potőfi-kertben. Pár lé­
pésnyire hátuk mögött haladtak a leány szü­
lei. Többször keresztül járták a parkírozott 
kertet, majd pedig a leány szüleitől elválva 
a fiatal emberrel leült egyik padra.

Csöndesen, nyugodtan beszélgettek egy 
darabig, mikor váratlanul a leány arca vég­
telen izgatottságot árult el, majd pedig szen- 
vedelmesen ráborult a fiatal emberre és he­
vesen csókolni kezdte. Ez azonban alig tar­
tott egy pár percig, egy másig pillanatban a 
leány dühöngeni kezdett és teljes erejével 
ütötte-verte a fiatal embert, aki megdermed­
te» még védekezni sem próbált.

Csakhamar nagy nóptömeg vette körül 
a leányt, kinek tajtékzó ajkairól látták, hogy 
elmezavarttal van dolguk. Azelőtt végtelen 
szép ideges arca most irtózatosan el volt 
torzulva.

Nagynehezon megfékezték a szeren­
csétlent, kit időközben a helyszínre sietett 
szülők vették pártfogás alá és lakásukra szál­
lítottak.

Mint sikerült megtudnunk a fiatal leá­
nyon már évekkel azelőtt mutatkozott az 
elmezavar. Hosszabb ideig gyógykezel lék 
egy külföldi szanatóriumban honnan pár- 
hónappal ezelőtt gyógyultan hozták haza 
szülei.

A szomorú esetben szereplő fiatal em­
ber nem sejtvén semmit udvarolni kezdett a 
leánynak, ki viszonozta is a fiatalember sze- 
relmót Ez lett azonban végzete is. A nagy 
emóciókkal járó szerelem ismét megzavarta 
lelkének egyensúlyát.

A leányt holnap már ismét visszaviszik 
a szanatóriumába.

Szathmáry Zoltánná meghalt.

Hogy lesz napidijasból 
mérnök.

Feljelentés a rendőrségen.
— augusztus 18.

(Saját tudósítónktól.) Részleteiben mu­
latságos, de következményeiben súlyos ügy­
ben tettek ma feljelentést a debreceni ren­
dőrségen.

Az ügy előzménye az, hogy B...a 
Ferenc napidijas e hó 14-én este beállított a 
Kölcsey-kávóházba, hol egy kis alapos 
pezsgés murit csapolt. Természetesen mint az 
eremnek, úgy a mulatozásnak is két oldala 
van; kellemetlenebb oldala, hogy fizetni kell.

B. F.-nok azonban sem pénze, sem pa­
namája nem volt, ez azonban nem keserítette 
cl. Fogta magát és bemutatkozott a kávéház 
tulajdonosának, hogy kataszteris mérnök, 
s mint ilyen, aláirt egy megfelelő összegű 
váltót.

Szinetár, a tulajdonos, mit sem sejtve 
fogadta el a váltót, melyen ez az aláírás dí­
szelgett a név alatt: „kataszterix mérnök“ s 
csak később tudta meg, hogy tulajdonképp 
kivel volt dolga.

Szinetár mit tegyen egyebet, feljelen­
tést tett a rendőrségen a pezsgőző napidijas 
ellen, váltóval elkövetett csalás címén. —
A rendőrség az eljárást megindította.

Szatlnnáry Zoltánt, a „Debreczen“ felelős 
szerkesztőjét súlyos csapás érte: nagyon 
szeretett felesége, Erdődy Jolán úrasszony 
tegnap déli egy órakor örök álomra hunyta 
le szemeit. A halál nagyon hamar jött el e 
végtelenül jólelkü, igazán nemes asszonyért, 
akinek pedig szerető családja körében olyan 
sok őrömet és boldogságot adhatott volna a 
sors. Harminckét évet élt mindössze s ebből 
több mint egy évtizedet a legderüsebb, leg­
boldogabb házasságban.

Három évvel ezelőtt kezdett beteges­
kedni s a belső kór azóta egyre növekvő, 
egyre kegyetlenebb erővel ostromolta szer­
vezetét. Férje, ki élete utolsó napjáig aggo­
dalmas és szerető gonddal ápolta, a múlt hó­
napban Cirkvenicára szállíttatta a már akkor 
súlyos beteget, kin azonban a tenger levegője 
s legkitűnőbb orvostanáraink minden tudása 
sem tudott segíteni. Tegnap délben, csaknem 
huszonnégy óráig tartott kinos haláltusa után, 
csendesen elaludt.

Felelős szerkesztőnk gyászában őszinte 
részvéttel, az elhunyt nemes úrnő emlékének 
mély tiszteletével, osztozunk mi is. S részt 
kér e részvétből Debrecenben mindenki, ki 
az elhunytat ismerte s mert ismerte, csak 
szeretni s tisztelni tudta.

Az Ur kegyes és igazságos: az ő pihe­
nése csendes, nyugodt ős boldog lesz.

*

A család gyászlapot bocsátott ki, mely 
így hangzik:

Megkínzott lelkem, megvőrezett szi­
vem mélységes fájdalmaival tudatom, hogy 
az ón életemnek egyetlen osztályosa, az 
én jó feleségem Szathmáry Zoltánná 
leánynevón Erdődy Jolán meghalt. Teme­
tése hétfőn, augugusztus 19-én délelőtt 10 
orakor lesz. Debrecen, 1907 augusztus 17 
Szathmáry Zoltán. Zoltán, Jolán ős Anna 
gyermekei, valamint az egész rokonság 
nevében.

A temetési szertartás a Szent Anna- 
utca 44. számú háznál fog lefolyni.

— Vasárnapi istentiszteletek. Ma va­
sárnap az ev. ref. templomokban az isten­
tiszteletek sorrendje a következő: Reggel a 
Nagytemplomban 8 órakor istentisztelet a 
király születésnapja alkalmából, 9 órakor 
prédikál ugyanott Szarka Boldizsár s. lelkész 
a Kőtemplomban Dicsőfi József lelkész, a 
Ivossntü-utcai templomban Szabó Zoltán s. 
lelkész, az Ispotálytemplomban Szele György 
lelkész, a Csapókerti imaházban Kovács Já­
nos népisk. felügyelő, a Homokkertben Bán 
István főiskolai szenior, a Szegényházban 
llajdu Zsigmond püspöki titkár. — Ma pün- 
köst után a XIII. vasárnap a róm. katli 
templomban az isteni tiszteletek a következő 
sorrendben tartatnak: Reggel 6 órakor, 7 
ómkor és 8 órakor szent misók, 9 órakor’az 
ünnepi nagymisét Gróh Ferenc prépost plé­
bános végzi segédlettel, titánná Nyári Ignác 
prédikál, fél 11-kor és fél 12 órakor szent 
misék. Délután 3 órakor lytánia, után na 
rózsafiizór, 5 órakor a Szent József társula­
tának hónapos ájtatosságát végzi dr. Kovács 
István szent beszéd és lytániával. -• Az 
Ágost. hitv. evang. templomban vasárnap d. e 
10 órakor az istentiszteletet Hudák János 
segódlelkész végzi.

. — A király születésnapja. A
király mai születésnapján az összes 
hivatalokban délelőtt is munka­
szünet lesz. A hálaadó istentiszte­
letek elsejét a Nagytemplomban 
tartják meg. A városi tanács, Weszp- 
rémy Zoltán főispán és Kovács Jó­
zsef polgármester vezetésével az 
összes istentiszteleteken testületileg 
vesz részt.

— Házasságkötések. Az elmúlt hé­
ten a helybeli anyakönyvi hivatal kimuta-
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tiisa szerint házasságot kötöttek Debrecenben 
a következő párok: Butái András r. kath.
Kovács Juliánná öv. ref., Papnnok; István r. 
katti. — Kenéz Róza ev. ref, Harangozó 
István ev. rét. — Szatmári Róza ev. tel., 
Nádudvari Lajos ev. ref. — Halász Margit 
r kath., Veres Imre ev. ref. — Nagy Róza 
ev. ref.. Fischer Henrik izr. — Ruth Fanni 
izr , Márionfi István ev. ref. — László Mar­
git ev. rei'., Tóth Imre ev. ref. — Uiáh Ilona 
ev ref., Töke István ev. ref. — Lendval 
Juliánná ev. ref., Oldal György r. kath. — 
Boros Juliánná ev. ref.. Laosny István r.katn.
— Takács Rozália r. kath., Győri Mihály ev. 
ref — Borbély Eszter ev. ref.' Csapó Fe­
renc ev. ref. — Kis Eszter ov. ref., Szabó 
László ev. ref. — Molnár Veronka r. kath.

— Agricola Adolf meghalt.
Agricola Adolf, a debreceni kir. 
Ítélőtáblának kiválóan lehetséges 
bírája Budapesten, hol hetek óta 
egy szanatóriumban feküdt, meghalt.
A hatvanas évek körül járt férfiú 
gyors halálát véredény-elmeszesedés 
okozta. Holttestét mélyen sújtott csa­
ládja Nagybányára viteti s ott a 
családi sirboltoan helyezi örök, pi­
henőre. Agricola halálhírére a tábla 
palotájára kitűzték a gyászlobogót.
Á temetésen a kir. tábla és kir. 
főügyészség egy-egy taggal fogja 
képviseltetni magát.

— A Kereskedelmi Caa.nok alap­
szabályai. A kereskedelemügyi miniszter, 
mint a hivatalos lap mu száma jelenti, a 
debreceni Kereskedelmi Csarnok alapszabá­
lyait jóváhagyta.

— A varmegyei távbeszélő. A
vármegye távbeszélő hálózatának 
debrecen—hajdúnánási vonala tel­
jesen elkészült s a felszerelés is 
befejezést nyer 2-3 nap alatt. Ko­
vács Gyula alispán tegnap utalt ki, 
25.000 korona előleget, melyet az 
állam jövőre kamatmentesen fog 
visszafizetni. Ugyancsak kiutalta az 
alispán azon oszlopok árát is, a 
melyeket a szerződős értelmében 
Hiíjdumegyének kellett beszereznie. 
Mind e pénzek a nagyváradi posta- 
igazgatóság pénztárába folytak be. 
Az alispán végül felszólította az 
összes magán előfizetőket, hogy a 
kötelezett járadékokat 8 nap alatt 
fizessék be. A távbeszélőnek máig 
mintegy száz vidéki előfizetője van.

— A visszavonás dij megszünte­
tése a távbeszélő forgalomban Kossuth
Ferenc kereskedelemügyi minis ter a hely­
közi táv beszelő forgalomban a beszedett di­
jaknak az úgynevezett, visszavonási dij le­
vonásává! való visszafizetését úgy a belföldi, 
mint a magyar-osztrak forgalomban meg­
szüntette. Éhez képest ezentúl csak a teljes 
dijak visszafizetésének van helye és pedig 
a következő esetekoen: 1. ha a hivó fél mű­
szaki, vagy hivatalos kezelési hiba miatt 
nem kaphatott összeköttetési; 2. ha a hivó
fél a bejelentett beszélgetést az összekötte­
tés létesítése előtt visszavonja, vagy a hí­
vott fél hívására nem felel. Az Ausztriával 
való tőzsdebeszélgetésekre a fenti 2-ik pont 
nem alkalmazható, h mem a teljes dij visz- 
szafizetendő, a lenti 1. szám alatt^ említett 
eseten kívül csak akkor, a) ha a hivő fel a 
beszélgetést visszavonja, mielőtt azt a hivó 
központ a hívott, központnak jelezte; b) ha 
a hivott központnak már jelzett beszélgetés 
azért nem jöhetett létre, mert a tőzsdét előbb 
bezárták. Nincs tehát dijvisszafizetésnek 
helye akkor, ha a tőzsdei megbízott fél a 
beszélgetésre meg nem jelenik, vagy beszél­
getni nem kíván, valamint akkor sem, ha a 
hivó fői a hívott központnak mar jelzett be­
szélgetést visszavonja, vagy hí beszélgetősre 
nem jelentkezik.

— Felhívás a köz-öskonyha 
alapit&Bára. Mindazok, akik a kö­

zös konyha eszméjének hívei, tudas­
sák ezt (legcélszerűbben levelező­
lapon és az adagmennyiség meg­
jelölésével) vagy az alulírottal, vagy 
e lap szerkesztőségével, hogy ez 
alapon az előértekezlet mielőbb ösz- 
szehivható legyen. Debrecen, 1907 
augusztus 17. Tóth László Piac-u. 7.

— A Debreceni Dalegylet révi ki­
rándulása. Mint már megírtuk, u Debre­
ceni Dalegylet jövő hó 14-én a bihari he­
gyektől övezett csodaszép révi barlang meg­
tekintésére indul s közben Nagyváradon a 
Kisfaludy színházban a tüdőbetegek szana­
tóriuma javára hangversenyt rendez, a deb­
receniek fogadtatására a váradiak már hetek 
óta lázasan készülnek s várakozással tekin­
tenek azon nagyszabású hangverseny elé, 
melynek műsora és művészi becse_ a min­
dennapos hangversenyek nívóján jóval felül 
áll. A műsor szebbnél-szebb számaira, miket 
vázlatosan ezennel közlünk, már most fel­
hívjuk a miiértő közönség b. figyelmét. 
Kő/.remüköduek: Dr. Bal leány i Emilnó
Bödi Ella úrnő énekszámmal, Ries Eiiz k. a. 
szavalattal, Fábián Margit k. a. hegedűszó­
lóval, P. Nagy Zoltán zenetanár zongorajá­
tékkal, Sáfrány Lajos nagyváradi felsőbb 
leányiskolái igazgató tenorszólóval, Nagy 
András énekvezér baritonszólóval s a Dal­
egylet három számmal. — A Dalegylet 
azon alapiló és pánoló tagjai, kik ezen hang­
versennyel egybekötött kiránduláson részi­
vé n ni óhajtanak, jelentkezzenek Kovács 
Lászlónál Debreceni Hite.bank r. társ.

— Eladó a d&noai csárda.
Azokhoz a véres fejezetekhez, a 
melyek szobinak a dánosi rémtett- 
rői/eg.v pár soros kis apró hirde­
tés csatlakozik most, mely mintegy 
megpecsételője a szerencsétlen em­
lékű csárdának. A Szarvas-család 
vérét aligha feledik azok, akik át­
lépik ezentúl ennek a csárdának 
küszöbét s igy aligha akad uj bér­
lője ennek az átkos korcsmának: 
ugyan ki akarna a boldogtalan 
Szarvas utódja lenni ? Pedig most 
itt az alkalom; a gazdátlanul ma­
radt csárda kiadó. A „B H.“ ki­
hirdetései között eldugva a követ­
kező kihirdetés kínálja a dánosi 
csárdát;

napján Pallaghy Béla ur teljesíti. Ezen ver­
senyek alatt a totalisateuron való fogadások 
5 és 10 koronás és helyre fogadások 20 ko­
ronás tétekkel csakis a versenynapokon a ló- 
versenytórón felállított totalisateur pénztá­
raknál eszközölhetők. A gyepre (tehát a 
nyergelő istállóhoz is) csak egyleti jelvény­
nyel vagy tribün előtti térre szóló belépti- 
jegygyei lehet menni; de azért a sikverseny- 
pályáu való közlekedésre a tribün előtti 
térre szóló jegygyei bírók feljogosítva nin­
csenek. A lotalisateur-pónztárhoz a gyepről 
egyenesen, míg a páholy és zártszék helyek­
ről a tribün épületet kívülről megkerülve le­
het jutni. Hvlyorak a falragaszokon és a 
versenysorozatokban részletesen vannak hir­
detve. Kellemetlenségek elkerülése végett fel­
kéretik a versenyeken résztvevő közönség, 
hogy belépti-jegyét láthatólag viselni szíves­
kedjék. A belepti-jegy kívánatra az ellen­
őrző közegnek előmutatandó. A versenyek 
kezdete mindenkor délután 2 és fél órakor. 
Hid-g ételekről és hűsítőkről a Bika-szál­
loda előnyösen ismert vendéglőse fog gon­
doskodni. A helyi vaspálya vonatai a verse­
nyek alatt a Bika-szállodától a ló vásártérig 
déli egy órától folytonosan közlekednek, A 
pályatért környékező árkon keresztül tömi, 
ültetvényeket és véleményeket rongálni és a 
gyepet gázolni, büntetés terhe alatt tilos.

— Égető kérdést oldottak meg a 
Glóbin, legjobb és legfinomabb cipőtisztó- 
szerrel, mely tisztítószerrel ápolt cipők min­
dig megtartják szépségüket és tartós fényü­
ket. E szer ment minden ártalmas alkatrész­
től," különösen savaktól. A Globin oly ezer, 
amely nagy zsírtartalma folytán a bőrnek 
puhaságot, hajlékonyságot és tartósságot 
kölcsönöz. Keveset kell belőle felhasználni 
és mégis tükörtiszta, mely fekete szint ad, 
nem zsíroz és meggátolja a ruha bepiszkitá- 
sát. Előállítja Fritz Schulz jun. r.-t. Lipcse, 
Neuburg, Éger és Lincolnban New-York 
mellett.

— A Geréby-telepi rabló gyil­
kosság. A Geréby-telepi rablógyil­
kosság ügyében megindított nyo- 
mozatban tegnap újabb fejlemény 
nem merült fel. A csendőrség még 
mindig nyomoz az állítólagos bűn­
társ után, de eleddig sikertelenül. 
az eddi ü' felmerült bizonyítékok 
egyedül Vámos Péter ellen szólnak, 
ki tudvalévőén már az ügyészségi 
fogház lakója.

„Pestmegye Alberti községhez tar­
tozó Dános pusztán a Szarvas-féle csárda 
épület jutányos föltételek mellett szabad 
kézből eladó. Bővebb órlesitést Jozsef- 
körut G7. kázmes crnel.

íme tehát, a dánosi korcsma 
I «öntésébe jutányos áron be_ lehet 
1 ülni, ha ugyan lesz vállalkozó. Még 

az lesz belőle, hogy valami cigány i 
ver csapot a dánosi csapszékben s 1 
részt űzet Kolompár Balog Tatának, ; 
mert alaposan leütötte a bérlet árát. 
Vagy alighanem egy szomorú em­
lékkő marad a kormos falu rom : 
A kulturáltan kóboréig,ínyok vad­
ságának szegy enj egye a kulturál­
tamban.

— Házasulandók névjegyzéke. Az
elmúlt heten a Helybeli anyakönyvi hivatal­
ban a következő párok jegyezték el magukat: 
Fekete Mihály Nácsa Rozáliával, Ve tesi 
Gábor Rácz Juliannával, Cseke Ferenc 
Vári Juliannával, Csapó Ferenc KisEsz 
térrel, Schnell Gyula Bögel Gizellával, 
Nagy Imre Papp Máriával, Elek Sándor 
Ziván Juliannái, Gebei József Bakos leró- 
ziával, Kovács Ferenc Horváth Ilonával, 
Takács Albert Ró'.h Herminával, Tóih Is'ván 
Varga Zsuzsánnával.

— Tudnivalók a lóversenyről. A 
most vasárnap és kedden (István király nap­
ján) tartandó itteni lóversenyekre vonatko­
zólag a következő tudnivalókat közöljük : A 
totalisateur vezetését a versenyek mindkét

— Tolvaj világ. Juhász Vince Kos­
suth-utca 1. szám alatt lakó napszámostól 
ismeretlen tettes 38 korona értékű ruhaneműt 
ellopott. — Nagy Gábor munkásember kissé 
ittas állapotban a Kossuth-utcai temetőbe 
tévedt be és ott egy sirhanton elaludt. Míg 
az igazak álmát aludta, valaki 38 korona 
készpénzéi, elloptá tő e. — A debreceni 
pályaudvaron adtuk lel egy bál K. F. jegyű
kikészített bőrt. A Debrecen—Budapest vo­
nalon azonban a bált vakmerő vasúti tolva­
jok ellopták. A tetteseket keresik.

— Debrecenbe szökött betörők. A 
székesfehérvári rendőrség értesítette a deb­
receni bűnügyi osztályt, hogy ott Farkas 
Antal kárára ismeretlen — nyomozás szerint 
debreceni illetőségű - betörők 1870 koronás 
betöréses lopást követtek el. A lopott tár­
gyak között fehérneműk is vannak F. J. es 
F. A. monogrammal.

— Szülők figyelmébe! Alzner János 
vármegyei árvaszéki elnölwtiesztercén (Beez- 
tercenaszúdmegye) Frigjw nevű első éves 
jogászfiát cserebe kívánná adni szeptember 
lo-étől kezdve egy debreceni gimnáziumi 
tanulóért. A cserébe jövő tanuló szeptember 
1 étöl látogathatja a besztercei német ev. 
lu'.h. gimnáziumot. Fia esetleg ellátás e 
szállásért jó családnál elvállalná a gyerme­
keket németül tanítani, esetleg a tantárgya­
kat is velők korrepetálni. Értekezhetni koz 
vétlenül, vagy a kir. fővámhivatalban.

— Népesedé*. Debrecen város te­
rületén az elmúlt héten 52 születés törten , 
még pedig fiú 25 s leány 27, ezzel sziim, 
a halálesetek száma 38, i ?y a város la 
sága természetes utón az elmúlt hot 1 
alatt 14-el szaporodott.
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— Tájékoztatói az uj muukáibiz- 
tositásról dr. Bokor Gusztáv az uj munkás 
betegsególyző és balesetbiztosítási rendszer­
ről igen hasznos tájékoztató könyvet irt és 
adott ki. Ajánljuk az érdekeltek "figyelmébe.

— A tuniei főkonzulátus felhívja a 
magyar export-cégek figyelmét a tunisi gazda­
sági élet rohamos fejlődésére. — Kívánatos 
volna, hogy a Tunisban kereskedelmi össze­
köttetést létesíteni akaró cégek a kereske­
delmi es iparkamaránál Debrecenben jelent­
keznének s megjelölnék azon árukat, ame­
lyekből kiviielkópesek. A kamara ezen jegy­
zéket a főkonzulátus rendelkezésére bocsá- 
taná.

— Tegnapi halottak. Tegnap a hely­
beli anyakönyvi hivatalban a következő 
haláleseteket jelentették be: Dr. Kiár Vince 
izr. 63 éves, Szabó Erzsébet rom. kath. 16 
banapos, Katzmann Vilmos r. kath. 35 éves, 
Bocskai Gyula ev. ref. 8 hónapos, Kerék­
gyártó Lajos ev. ref. 4 hónapos.

Képviselő és egy volt
debreceni újságíró afférja.

Orvtámadás a kávéházban.
Marosvásárhely, augusztus 17.

(Saját tudósítónktól.) Marosvásár­
helyen nagy botrány tartja izgalom­
ban a közönséget. Az ügy részletei 
a következők:

A Szebenyei Ernő volt debre­
ceni újságíró f. szerkesztésében 
megjelenő „Székely Lapokéban több 
cikk látott napvilágot. Ezek a cik­

kek álladóan Fenyvesi Soma kép­
viselőt támadták.

Szebenyei Ernő az este barátai­
val a „Transylvánia“-ban vacsorá­
zott, amikor bejött a terembe Feny­
vesi képviselő is.

Fenyvesi egyenesen a mit sem 
sejtő lapszerkesztő mögé ment s 
boltjával hátulról orozva megütötte.

A nem várt támadásra Szebe­
nyei Ernő felugrott, neki esett a 
képviselőnek, össze-vissza pofoszta 
s agyba-főbe verte. Csak nagy- 
nehezen tudták u jelenlevők Feny­
vesit a további ütlogektől meg men­
teni.

A botrány folytalása természe­
tesen lovagias ügy lett s a két fél 
segédei pisztoly párbaj ban állapodtak 
meg. A pisztolypárbajt vasárnap 
reggel vívják, háromszori golyó 
váltással.

Szebenyi Ernő egyik segédje, 
Szekeres János hírlapíró levelet in­
tézett Fenyvesihez, melyben tudtára 
adja, hogy a támadó cikkeket ő 
irta.

E levél vétele után Fenyvesi 
provokálta Szekerest, de a két 
utóbbi fél csak az első párbaj után 
fog megverekedni.

A város közönsége nagy fel­
háborodással tárgyalja az esetet s 
mindenki elítéli az orvtámadó kép­
viselőt.

Fény vési v ál aszalói elhatározták, 
hogy lemondásra fogják kényszerí­
teni, hogy igy is elégtételt adjanak 
a méltatlan támadást ért lapszer­
kesztőnek.

Mulatságok.
A nyomdft.67.ok mulatsága. Nagy­

szabású mulatság lesz ma este a Margit-fürdő 
dísztermében. A nyomdász ifjak mükedvGő- 
előadéssal, szavalattal és tánccal egybekötött 
Gutenber-ünnepélyt rendeznek. Nagyon sok­
szor tanujelét adták már ők, hogy bár rit­
kán rendeznek mulatságot, de annál nagyobb 
gonddal, tapintatossággal és nem kiméivé 
sem költséget, sem fáradtságot, csakhogy 
hírnevűket a közönség emlékezetében fön- 
tarteák. Saját érdekében cselekszik tehát 
mindenki, aki jól akar mulatni, ha elmegy 
ma este a nyomdászbálba. Jegyek válthatók: 
a Margit-fürdő dísztermében, este 6 órától a 
pénztárnál.

A környék szenzációi.
Gyanús halál,

A kútba ugrott.
— augusztus 18.

(Saját tudósítónktól.) A debreceni kir. 
ügyészséghez tegnap két érdekesebb esetet 
is jelentetlek he távirati utón a közel-vidék 
hatóságai. Az egyik Püspökladányban ját­
szódott lo, hói egy ártatlan gyermek gyanús 
halála fölött indult meg a hatósági beavat­
kozás, a másik Földesen történt, hol egy el­
tűnt asszony öngyilkossági szándékból a 
kútba ugrott ós meghalt.

Tudósítónk ezekről az esetekről a kö­
vetkezőket jelenti nekünk:

A csecsemő halála
Papp József püspökladányi lakosnak öt 

hónapos Teréz nevű gyermekét bölcsőjében 
tegnap reggel holtan találták. A helyszínen 
megjelent halottként azonban nem találta 
természetesnek a csecsemő halálát, mely ful­
ladás mi dt következett be. A csecsemő 
nyaka köré volt csavarva a bölcső átkötő 
zsinórja és ez a körülmény okozta a gyer­
mek halálát is.

Az esetet azonnal jelentették a deb­
receni kir. ügyészségnek, mely nyomban el­
rendelte a vizsgálatot és ezzel kapcsolatban 
a hulla felboncolását. Azt hiszik ugyanis, ha 
nem is szándékosság, de vétkes gondatlan­
ság forog fenn. Ezt lesz hivatva a vizsgálat 
kideríteni. Dr. Hutiray József ma kiutazik 
Püspökladányba a boncolás megejtésc végett.

Öngyilkos asszony.
A közeli Földes községben meglehetős 

szenzációt keltett az, hogy egy ottani gazda- i 
embernek felesége, Domokos Lajosnó, Autós 
Zsófia tegnap éjjel kilopódzott lakásukból ós j 
az udvaron levő nyitott kútba ugrott A sötét j 
éjben a házbeliek nem vettek észre semmit 
és csak másnap reggel akadtak rá az asszony I 
holttestére, mikor már nem volt benne élet. I

Hogy mi vitte a szcrencétlen asszonyt , 
az öngyilkosságra, nem tudják. Levelet nem 
hagyott hátra, igy az okot nem is sejtik.

Az ügyészség a temetési engedélyt 
megadta.

Távirat és telefon.
A belényesi féktelenkedésük.
Belényes, augusztus 17. A ma­

gyarok az éjjel felvonulásban tün­
tettek Lukácsiu László oláh jelölt 
ellen. A tüntetés alkalmával belőt­
tek Lukácsiu ablakán, de a lövés 
nem tálát.

Marokkó. *
Tanger, augusztus 17. Mogadori jelen­

tések szerint ott nagy a nyugtalanság, mert 
Ma el Ainim törzsfőnök támadással fénye

getőzik. A lakosság nagy része francia g ő 
zösökön elhagyta a várost. .1 rLb' „ , 
hír terjedt el, hogy izgatók járják be az or­
szág belsejében levő városokat es a szent 
háborút hirdetik. Hir szerint az európaiak 
elhagyják Marukest. Tangerből még mindig 
menekülnek. Ma számos európai család Gib­
raltárba ment.

8z,áttha.tv»nhárom orgazda.
Budapest, augusztus 17. A lapok 

a minap megírták az angyalimat 
rablóhistóriát. A vizsgálat, amelyet 
a rendőrségen Czibor rendoríogal- 
mazó vezet, készül elnyelni az egesz 
Angyalföldet, különösen annak Új­
pest' felőli részét. A szénrablok 
ugyanis a szenet házról-házra vittek, 
úgy adták el többnyire szegény 
asszonyoknak. A tavalyi szénhiány­
ban valósággal áldás volt az olcsó 
szén és az angyalföldi asszonyodé 
bizony vásárolták a szenet, bár tud­
ták, hogy az csak lopott szén lehet. 
Eddig százhatvanhárom asszony 
kapott idézést a rendőrségre orgaz­
daságért. Beismerték, hogy vásárol­
tak a lopott szénből többször—mert 
muszáj volt, megvert az Isten hidege, 
a saónkereskedőktől pedig aranyért 
sem lehetett szenet kapni. Mindegyik 
azzal könnyít a lelkén, hogy be­
mondja, ki vett még a lopott szén­
ből, mivelhogy mindenki vett. Így 
aztán ki is tűnt már, hogy a Te­
mető-utca 2., 4. és 6. számú házak­
ban mindenki vett és eddig 163 
orgazda várja büntetését. De lesz 
több is.

Az afrikai német gyarmatok.
Berlin, augusztus 17. Merengő felkelő 

vezér betörése a délnyugat-afrikai német 
birtokokra újabb hadjáratot fog szükségessé 
tenni. Mintegy 6000 ember uiban van és 
10 — 12 nap múlva fog Délnyugat-Afrikába 
megérkezni. Eskoff hadnagy, a hottentotta 
viszonyok alapos ismerője, a fenyegetett 
területekbe sietett, hogy as ismét megkez­
dődő harcok fővezérletét átvegj e.

Képviselő és alispán párbaja
Déva, augusztus 17. Hat héttel 

ezelőtt Bornemisza báró főispán 
kardpárbajt vívott Szentkirályi kép­
viselővel. Ez esetből kifolyólag af­
fér támadt Pogány hunyadmegyei 
alispán és Szentkirályi képviselő 
között. Pogány Béla alispán ma 
kardpárbajt vívott a képviselővel, 
amikor is mindketten megsebesültek.

A dömeritzi robbanás.
Uömeritz, augusztus 17. A dömeritzi 

polgármesteri hivatal katonai segítséget kórt 
Altonától, minek következtében 50 utász­
katonát kuldiek Htmburgbó), hogy a törme­
lék eltakarításánál segédkezzenek. Azt hiszik, 
hogy még tizenkét holttest van a romok 
alatt, melyeket valószínűleg csak az éj folya­
mán fogunk kihúzni. A törmelék alatt még 
tovább ég a tűz és minthogy ez a dinamit- 
raktárra nagy vu;zedelmet jelent, valószínűleg 
az egész tömeget fel fogják robbantani, mivel 
az eltakarítás különben a munkásokra élet- 
veszedelemmel járná.

Törvényszék.
§ Kőt tábrabiió kitüntetése. A

hivatalos lap két érdemes debreceni 
táblabiró nyugalmazásáról s kitün­
tetéséről hoz ma hirt. A királyi kéz­
iratok szószerint igy hangzanak;



1

Magyar igazságügyininisztorem elő­
terjesztésére, saját kérelmükre történt nyu­
galomba helyezósök alkalmából, hü és 
buzgó szolgálataik elismeréséül Viski Sán­
dor és Újhelyi András debreceni Ítélő­
táblái bíráknak a curiai bírói címet ado­
mányozom.

Kelt Ischlben, 1907. évi augusztus 15.
Ferencz József s. k.
Günther Antal s. k.

A Debrecenben köztiszteletnek 
8 általános becsülésnek örvendő 
bírák kitüntetése széles körökben 
keltett megelégedést.

§ Gondnokság. A nyíregyházai tör­
vényszék Pollacsek Jakabot és Bucsku Mi­
hályt gondnokság alá helyezte.

§ Pályázat tablabirói állásokra. 
Porubszky Jenő táblai elnök pályázatot lnr- 

-det a debreceni ítélőtáblánál nyugdíjazás 
folytán megüresedett két bírói állásra. Pá­
lyázni két hétig lehet.

NYÍLT-TÉR.
E rovat alatt közlőitekért uein vállal felelőssége 

a Szerk.

Lóverseny
Belépti-jegyek az augusztus hó 18 án 

vasárnap és kedden (István király napján) 
Debrecenben tartandó lóversenyekre Molnár 
Ferencz ur (Zádor Lajos utóda) divattermé­
ken —- (városház épület) kaphatók. — Az 
előjegyzett páholyok és egyéb belépti-jegyek 
bezárólag 17-iko estéig ugyanott kiváltandók, 
mert a kiváltott jegyek azon túl másoknak 
adatnak el. Az eladott jegyek többé vissza 
nem váltatnak. — Ugyanott a tribün rajza 
tájékozásul szolgál.

Helyárak egy napra: Páholy (4 üléssel) 
az első vagy a második sorban 16 korona. 
Zártszék 2 korona. Ülőhely 1 korona. Álló­
hely 40 fillér. Beléptl-jegy a Tribün előtti 
térre egy napra 6 korona, két napra 10 ko­
rona. Tribün előtti térre szóló belépti jegy 
a tényleges szolgálatban levő katonatisztek, 
tiszthelyettesek és önkéntesek számára egy- 
egy versenynapra 4 korona. Versenysoroza­
tok (programmok) Szent-Királyi Tivadar ur 
m. kir. dohány és szivar nagytőzsdójóben a 
versenynapok hetében 20 fillérért lesznek 
kaphatók. Totallsatenrön való fogadások 5 
és 10 és helyrefogadások 20 koronás tétek­
kel csakis a versenynapokon a lóverseny­
téren felállított totalasatcur pénztáraknál esz- 
közölketők. Kellemetlenségek elkerülése vé­
gett figyelmeztetik a versenyeken résztvevő 
közönség, hogy belépti-jegyét láthatólag vi­
selni szíveskedjék. A beléptl-jegy kívánatra 
az ellenőzrő közegnek előmutatandó. Ezon 
versenyek kezdete mindkét napon délután 2 
óra 30 perézkor. Bővebben a versenyekre 
vonatkozó hirdetésekből értesülhetni.

Ö (eil NajjybPittaowi 6« Irland királynője - ö lels. Állón* 
ersznq királya - Ö tele Viktória Spanyolomáo királynője _Pín>re,‘ 

• Perzsa sah udvari siiU.itól *“ 0 ,eU.

pfermimuo.
a I-ITITI-”"”1—"TlffTII ‘TnMriMttrwMTiT—

Vasas Kina-bora.
A bécsi 1906. évi egészségügyi kiállításon

államdijat és aranyérmet nyert.
1 Erősitőszer gyengélkedők, vérszegények és 

lábzók részére. Étvágygerjesztő, idegorősitő, 
vérjavitó szer. — Kiválóan jóízű.

Tőéi) mint 5000 orvosi elismerő nyilatkozata. ! 

Kapható:

J. Serrawalló-nál
Triesz-Barcola.

A gyógszertárakban '/a lit. ü. 2 kor. 60 üli.
1 lit. ü. 4 kor. 80 fill.

töstül

Fogak
hygisnája m

Kétoldalon
be játszva.

K é^t különböző 
előadás egy leme­
zen, áremelés nélkül.

Uj kétoldalú Grammofon 
lemezeink elismert előnye

Legjobb műsor 
Tökéletes hang­
visszaadás. Leg­
csekélyebb kopás.LOBUSZ

EMrismo
KIVONA[Miiim Grainniofon-1 emezek érté

lazáira íny küket sohasem veszítik.i^csak valódi cze£-/gelMjioMszwal
vöm csí kban

Négy kijátszott Grammo 
phon lemezért feltétlenül 

egy uj kapható.
A világ legnagyobb mű­
vészei csakis Grammophon 

részére énekelnek,fémtisztitd kivonat-
Caruso, Melba, Patti, Kraus. Jörn 
Knüpfer, Farrar, Herzog stb. 

velünk szerződtek,
Képes lemezjegyzék a művészek 

arcképeivel kívánatra Ingyen.
Elárusító-helyeinket tudatjuk; The Grammophone and Typewriter

Ltd, magyarországi vezér-
Budapest, Kossuth Lajos-utca*«

14—16 éves
kifutó fiuk havi fizetéssel fel 
vétetnek a kiadóhivatalban 
Arany János-utcza 2-ik szám, 

(Hungária kávéház)

M MÓ> !'5íJ*z''ÁllGn'jl kingTi
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sárga és görög, kitűnő fajokban 
— befőzni való Cantaloup is — 
kapható helyben, házhoz szállí­
tással, vidékre gondos csoma­

golással

Biró Pál
kertgazdaságában: megrendelés 
eszközölhető Szent Anna-u. 38.
690

VmM

Minden okos és takarékos 
háziasszony az ártalmatlan

Stella
sütőporral
süti tésztáját. Különösen bevált cikk, 
minden elképzelhető tésztához alkalmas. 
Ára 10 fillér és 20 fillér. Kapható fü-
szerkercskedésekbcn és drugoériákban. 
Gyárosát „STELLA“ vegyészeti gyár
(Ledermann D.) Budapest, VII., Ne- 

felejts-utca 39. szám.

Pártoljuk 
a hazai 

fürdőket!
Posta-, tárirda- és vasúti állomás.

Idény: május 15-től szeptember 15., esetleg végéig.

Elsőrangú 
kárpáti gyógy-, 
üdülő- és fürdő­
hely 6000 hold 

fenyves erdővel.

— Égvényes sós vasas savanyuvizek. — Ivó- és fürdőgyógy- 
m ódok. — Az „Orvos“ forrás egyenértékű a gleichen- 
bergi, seltersi forrásokkal ; az „Erzsébet király ne“- 
forrás a spaai, schwalbachi, franzensbadi forrásokkal 
vetekedik, hatalmas vasforrás; a töldő- és főforrás 
említett két forrás közt átmenetet képeznek. 3 ás- 
ványvizfürdö, 2 vizgyógyintézet. — Szénsavas vasas­
ától-) fürdők; fenyőlevél- és vaslápfürdők; telitett 
szénsavfürdők. Viz-, tej-, savó-, kefirkura, masaga stb. 
Nagy szállodák, szép nyaralók, részint konyhával. Piac 
naponta. Több elsőrendű étkező, kávéház, cukrászda. 
Nagyszerű „Erzsébet királyné gyógyház“ olvasó-, tár­
salgó- és zongoratermekkel. — Rendelő orvosok : Hi­
vatalos fürdőorvos: dr. H1NTZ HENRIK, kir. tanácsos, a

közegészségi tanács tagja; továbbá dr. Blumenfeld 
Ármin, dr. Kanárik I., dr. Szörényi Tivadar, 
dr. Grossmann Dezső, dr. Cséri János, dr. Győri 

Ilona és dr. Czérfusz Dezső kir. tanácsos. 
GYÓGYJAVALLATOK: női nemi bajok, vérszegénység 
és sápkór, a légzőszervek, gyomor és bél hurutos 
bánhalmai, kimerülések, gyengeségek, idegbetegsógek, 
szervi és ideges szívbajos, görvély-, angolkór, utókora 
gyanánt a karisbadi, marienbadi, halli, lipiki fürdők 
használata után. — Penzió elő- és utóidényben 8 kor., 
főidényben 12 kor. naponta, fürdővel együtt. Felvilágo­
sítással és kimerítő illusztrált prospektussal szolgál

a fürdő Igazgatósága.

Az általam leggondosabban összeállított és 
tekintélyes orvosok által ajánlott és jónak 

talált vegytiszta

SÚSBORSZESZ,
mely már eddig is igen nagy elterjedtségnek 
örvend, kapható minden füszerüzletben, vala­

mint gyógyszerté
Á ■ egy kis üve 

A’M Cl . egy nagy ü
Vidéki megrendelések ponl tnek.

Használati utasítással elun, ke
39 minden üveggel adatik.

TÓTH BZELA.
gyógyszertara és illatszer raktára 

DEBRECZENBEN, Tlsza-palota.

Sertés hizlalók és tenyésztők figyelmébe!
Alólirott kinyilatkoztatom, hogy Kun István gyógyszerész ur sertés óvszere 

annyira bevált, hogy ezután minden hizlaláskor, ha egy csapat sertést veszek, azt 
mindig használni fogom. Dcbreczen. Nagy Lajos, nagyhizlaló. Előttünk: Balassa Sándor, 
S. B. szerkesztők. Előttemit hasonlólag bizonyítja: Szádeczky László urad. intéző 
főtiszt ur, a Boczonádi (Heves) uradalom részére f. évi május hó 15. és május 21-én 
kelt rendelése, mely uradalom már 3 éve használja óvszerem. Nagys. Balog Tihamér, 
Szentkozma, B.-Ujfalu mellett, csicseri Orosz István, jegyző, Mikepércs, 470 darab 
sertés most is azt eszi a harmad évi siker után Nagys. Csapó István nagybirtokos ur 
Puszta-Istvántelki (u. p. Földes) gazdaságában. A fentieket igazolják még: Nagy tiszt. 
Rátz Lajos rcf. lelkész ur, Mieske (Bihar m.), Nagy tiszt. dr. Balthazár Dezső esperes 
ur H -Böszörmény, Nagyt. Szűcs László ref. lelkész ur Csatár u. p. Bihar., Kérek a jónak 
bizonyult sertés óvszerből stb. Lejka főtiszt. Tetétlen Gróf Zichy! Géza uradalma.

I doboz 2 korona, mely 2 disznónak I évig elég.
Kapható Tóth Béla, Muraközi László, Mihalovits Jenő. Steiner, Kovács Nándor Radá- 
kovics ós Koczián Dezső gyógyszertárában és a droguériákban. „Laboratoire Cosmetique

Matilde“.

KLTJUST, HZajd-TJ-Szo-váLt-
Direct hozzám küldött 8 koronás rendelések franco. 253

0 A jó gazdaasszony,
rumot, likőrt, pálinkákat

jobban és olcsóbban készíthet 
otthon, keverés utján s csak egynegyed ré­
szébe kerülnek a készenvettnok, Ezen kom­

pozíciókat megbízhatóan csakis

Baros Gábornál
vehetjük. Az ország legrégibb üzlete o szak­
mában BUDAPEST, VII., Dohány-utca 1. de­
pot 40. Gyár: I., Városmajor-utca 42. (Saját 
ház.) Borászati és bőrbetegségek elleni szerek 
gyára. Pinczegazdászati gépek és eszközök 

raktára. 666

^ Árjegyzék és utasítás ingyen. ^

Ä Timár-társulat házánál 
Hunyady-utca 1-ső szám alatt 
egy 24 méter hosszú és 8 mé­
ter széles cseréppel fedett és 
kibetonozott raktári helyiség 
1908 január 1-től kezdve kiadó. 
Bővebb felvilágosítás nyerhető 
alant Írott társulati elnöknél.

Sarkadi Ferenc elnök, 
Borz-utca 9.

skolás
gyermekek részére 
kész fehérnemüek, 
zsebkendők, haris­
nyák, paplanok, 
paplanok, matrácok 
(ílanell-takarók) és 
ágy térítők legna­
gyobb választékban 
és legjutánvosabb 
árakon kaphatók

kardos László
szón- és fehérnemű- kelengye-üzletében
lebreczan, IKosewtli-xi. 4.

Alapittatott 1831. évben. 684

Csapó-utca 39. szám alatt,
(Rákóczi-utcával szemben.)

I. rendi! hús: vesepecsenye, felsár, 
fehér pecsenye, rostélyos 68 krajcár.

II. rendű hús 60 krajcár.
Becses pártfogásért esedez a

Tulajdonos.

fcimmii



rób»i

IfdsLiP^m£b^

7>vV V"
Ii.SEiá^

» ',J

-iw

FSH

1907 augusztus 18.

reszereNövendék, LEÁNY s’FIUK
alkalmas fehérnemüek

paplanok matraczok
továbbá

áf>Mszőnyeg függöny
linoleum

óriási választékban

cégnél Kossuth-utca 5.

László Zsigmond
re r.

nagy és kis állatok részére.
: Foganatosít helyben és vidéken :

Állatvizsgálatokat, védő­

oltásokat, herélesoket, tu- 
berkulinozási eljárásokat, 

állatbiztosításokat, állat- 
állományok rendszeres 

évi felügyeletét, kosmeti- 
kai operatiokat. ~h~-:r^=i=

Debrecen, Csapó-u.
Telefon 558. szám.

30.

Csak az eredeti

PLEWÁ ií motorok és 
p.i inkinii I locomobilok
szolgáltatják a legolcsóbb és legmegbízha­
tóbb üzemerőt malom és gazdasági célokra. 
Tartósságuk egy emberéletre van kiszámítva. 
Fogyasztás 2—3 fillérnyi nyersolaj, ben­

zin vagy szivógáz lóerő és óránként. 
Árjegyzék és költségvetés ingyen. Kedvező 

fizetési feltételek.

Czim:

DÍUsTES 33.
motorspecialista

Budapest, V., Lipót körút 15. sz.
Krém » ciimet pontom feljegyezni is megőrizni.

IU nyavalyatörés,
göfea űlmdllnm é o>^ &mrlrqr:,
ollopnthar

szenved. 
/kérjtn iratot. 

/Ingyen és bér­
mentve kapható a 

0 szabd.hattyú 
3 gyógyszertár AfotiJ l eWnorrigjjy 1yg

Villamos-íilágitási és erőátviteli
berendezések,

lakások, üzletek és egyéb helyiségek részére, 
legelőnyösebben és a legnagyobb szakérte­
lemmel

a Ganz-féle Villamossá# R. T.
debreceni épitésvezetőse

(Piac-utca 72 sz.) által készíttetnek.
Szakszerű felvilágosítással, tervezetekkel 

és költségvetéssel bárkinek díjtalanul szolgál.
Yillágitótestek, csillárok és szerelvények dús választéka.

Telefon szám: 568

UJ ZSÁKKÖLCSÖNZŐ INTÉZET.

A gazda kéziinségfigyelmék
Vnn szerencsém a gazdálkodó és géptulaj- 

idonosok b. figyelmébe ajánlani azon körülményt, 
Ihogy Debreczenben Piacz-utcza 6G. szám alatt 
|zsákkölcsönzö intézetet nyitottam. Raktáron tar 
ltok legjobb minőségű kenderzsákokat, melyeket 
«jutányos áron bocsájtok a gazdálkodók és góptu- 
fílajdonosok rendelkezésére.

Raktáron tartok továbbá vízmentes pony­
vákat, elsőrendű anyagból készült zsákkötözö és 
^dohány zsineget,, és minden e szakmába vágó dol­
gokat, melyeket jutányos árban árulok.

Tisztelettel

ízsák és ponyvakölcsönzö intézete Debreczenben 
Piacz-utcza 66 szám.

-o ^ 
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Képes árjegyzék ingyen 
és bérmentve.

rokkantak s lábbadozók szá­
mára. Utozán ős szobában való 
használatra, - szabályozható 

7 szekparnáli ős ágyasztalok 
' fekvő betegek részére beren­

dezve olvasásra és írásra 
hordszékek, szagtalan szoba- 

ürszékelt és bidét-k. 
Jótállás mellett a legjobb kivitel- 

W, ben, eredeti gyári árak!

keleti j.
orvos sebészi műszer- és köt­

szergyár 
Budapest,

IV., Koronaherczeg-utcza 17.

Nincs többé elgörbült test!
nek és uraknak!) Ha az ón utói nem ért, a legismertebb 
orvosok által ajánlott Orthopad-támasztdfüzömet hasz­
nálja. Mesésen könnyű és egészséges ! Vattázás nélkül 
elfedi az egész elgörbülóst. Elkorcsosodott testüek szá­
mára éppenséggel mentőeszköz! Iskolás gyermekeknek 
a legjobb óvszer! Egyenestartók, mollfűzők, járó- és 
nyújtó készülékek Mértékszerinti gyártás és legolcsóbb 

árak mellett a legmodernebb technikai kivitelben 1
■- 1 ".........Prospektus ingyen ! —-------

KELETI J. orvos-sebészi műszer- és kötszergyáros
Budapest, IV., Koronaherczeg-utcza 17. az.

A KELETI-féle
mülábak és mükezek legjobbak a világon!

Ammifóltol/ I Keleti J. testegyenészeti müintézete 
MlltjJUlullufV I (Budapest, IV., Koronaherozog-u. 17.) 
£ legolcsóbb gyári árak mellett készít mülábakat és 
műkezeket amputáltak részére a legtökéletesebb technikai 
kiállítással, járd- és támgépeket stb. A csont felsebzése 
ki van zárva! Elegáns, könnyű viselet! A készülék 
megfelelő voltáért a ezég jd hírneve szavatol! Kóijen 
leírásokat és képes árjegyzéket ingyen és bórmentve I 
•Síemélyes megjelenés mérték végett nem okvetlenül 
szükséges. — Több évi jótállás! — Szegényeknek nagy 

ármérséklés.

Korszakalkotd uj találmány! II j T 
Megszűnt a nagyot hallás! UJ •

Cs. és kir. szab. „HANGFOGÓ“ 1 
A találmány tárgya oly készülék, 

mely’Iehotővó teszi, hogy színházakban, hangversenyek­
nél, felolvasásoknál, prédikációknál stb. a távolabb ülők 

is az előadást jól hallhassák I
Kérjenek képes árjegyzéket

KELETI J. orvos-sebészi müaaer- éa kötssergyárortól
Budapest, IV., Koronaherczeg-utcza 17. a*.

Nagyot hallók!
mely lehetővé teszi, he

Kiváló szépiíőszerek
szeplő, májfolt, miteszer, arcvörösség, nyári kiütés, 

pörsenés, pattanás ellen a

Fekete-féle Diadal-arckrém 1 K
Fekete-féle Diadal-szappan 80 f
Fekete-féle Diadal-púder “tStí I K 
Fekete.féle Diadal-kézfinomitó 70 I
Egyedüli készítő: FEKETE ANDOR laboratóriumának 

kozmetikai osztálya, Páduai Szt. Antal gyógytár 
BUDAPEST, Ferenc-körút 22, 559

Kívánatra ingyen és bérmentve „Kis Házi Tanácsadó.

Kulcsár József bronzműves.
DEBRECZEN, Szent Anna-utca 6. szám.

Készít mindennemű

sárgaréz és bronzárukat,
légszesz, acetylen és villamos csillárokat. Csillárok 
átalakítását petroleum és légszeszről villamosra, vagy 

légszesz és villamosra (combinállra).

Uj átalakításokat és minden e szakmaba vágó ja­
vításokat elfogad, gyorsan, szakszerűen és jutá­

nyos árak mellett eszközöl. c4c
Levelező-lapon tessék érted*eni, házhoz megyek a munkát átvenn'. Ü

■ ■
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LENVÄSZONrómai vértisztitó- 
• szörp

páratlan szer minden bflrbajnál, 
bujakórnál. Vérbőségben szen­
vedőknek nélkülözhetetlen, 

vdrjavitó és vértisztitó. ' 
Nagy üveg 3 kor. 3 üveget I 

9 kor. utánvéttel küld: 11

RéGUlfiY ATTILA gyógyszerész, 
Budapest, VII, Kiil-ö Kerepesi ut 24.
A hires RÁKÓCZI GYOMORKESERŰ |

egyedüli készítője.

Érdeken prospektn s~---------------h! T■ » j „ „i 4 aK gLl-w _____ __
• elismeri legolcsóbb, legszolidabb

I BÉREI- és GYERMEK-ruha áruháza
I fiuäBpest, IV., Kfizpont! Városház (Károly-körut).

IDAMAST
Aruk csak akkor valódiak,

u ^Hrz ipst^ 
ha ezen védjegygyei vannak ellátva.

\f VÉRSZEGÉNYSÉG, ÉTVÁGYTALANSÁG 
gyógyítására a leghatásosabb készítmény a KRIEGIIEfR-féle

TOKAJI CHINA-VASBOR.
Rendkívül kellemes izü, erősít, tisztit ja a vért 

'Kis üveg ára 820 kor. Nagy üveg 0 kor. Kapható gyógylárakban3| 
Postán küldi: KORONA-GYÓGYSZERTÁR Budapest, Kálvln-tér.

rwiiiMiiKiimc i^ • wflSBSSa. BSas«kaiHHaMM<|.
lilr«l4tl4S«l |i nihil w I 100 a«|»4r f. ]

«1 mi.eeu, Erxaébuuhórul <ni. | UlArSnqo» lOpvUtlStSf P» fi

A0. IDEGESSÉ« IT U DO B Aí 0 S ö KN Á ttjBAJOSOKNAK}
ÉS •IndenklMk, aki kök#*, fekeü, *\ 

páratlan sictflálaUt less • j

í Cir" A legjobb órákat *•••'
V ISfSzsUdeM és leeéhretessbbSkeser-eltet, egy készpénzért.

RÉSZLETFIZETÉSKEj
■Zl|feas SZSéStt érékéé ezAUitje Magy vorazAg e nemben 

eisé ée Iggnegyg» ftzlsto

BRAUSWETTER JÁNOS"*
fl. «ZIDOBDBR.
y4tol,j Árjegyzék 2000 képpel «egyes és lérnatsa.

ársfamézszörp
^ Mlntaüveget 8 koronáért kQld

APOSTOL-GYÓGYSZERTÁR 
1U0APUT, i6ntr-«6*ur m. •

Í( SZelj'iK vendéglőben étkezik Budapesten.» ,
gSCMULLER FERENCZ#

újon"»" berendezett el.6r.ngu éttermeiben 

Budapest, VL, Andráeey-ut 30.
mert olt jó magyar konyha, valódi tiszta borok és 

_pontos kiszolgálás van

M,1: BALASSA KORNÉL ^FtSSÍZ

r • Klsáréiagee elárusítók •

ÉAHAGÓ TESTVÉRE
Bedapest V, Arany JAooshl 8. ^

Kérjen mindenki prospektust!

babymira-créivs
legjobb éter blbUeet, étrar, ráncok, 
feldtroUt ée kt pállott Mr gyótyltáMUa. 

Egyedüli készitái

«ißsrwsr BR0DJ0''«"H.gyógy«.ZÁGRÁB«
Vfr 5 dobot árt bér». IttDr. |Q éduu S K 80 f.

A DREZDAIH0T0B9TÁB
részvénytársaság

fcmnsln-. g**-, ealvógAe-meterwl és
tMineln lekomoblljel azakkArékben eil», 
mert legjobbak a* Aeeeee ryArtmáaynk kAaOtt

'Ä GELL ÉRT IGKÁC ée Tea
• »M..W, *L, TMutni 41.
ÍLtó/>. Plra«f*.t4e InziM *

öli részv. társaság] 
megóv*-Intézetei 
u els6 It legnagyobb, j 

Budapest. Ó-utcza 42. 44 tsa- V* «lllló réskvéoy-1 
Üt ház). 45. 46. is UJ-etca 43. f!

Katzef szőrineárúl az egész világon el vannak SjJ 
terjedve és elsőrangúnk. aJFj

készítmény
s kelteti

IIroda áthelyezés!
Ezennel van szerencsém üzlet­
feleimet és ismerőseimet érte­
síteni, miszerint 25 év óta 
fennálló hirdetési irodámat 
folyó évi augusztus ho 1-én
Budapest, VII., Károly-körut 13. I. em.
helyeztem át. Kitűnő tisztelettel
Ekstein (Elek) Bernát
—■ hirdetési irodája .■■■-■—
Budapest* VII., Károly-körut 
13. 1. em. izz:: Telefon 36—24.

■ AOY MEGTAKMRITAS.
(aatou au. nuvauMta.
*• liaitttM ------ uutui •

STR0BENT2 TESTVÉRED fc-r. 
~ „irt, BUDArisr.^P

„ZsornaV-féle
ÍEFELEJTS
nyakkendő,

titáné
magyar Ipari

SzAllodás : Simon Fél £ 
Buda»*«. Vt.,V4esMi8ru1 «a u.
ICO »I» MC K lói feljebb, Heeolrtiis. | 
”• *• -illenr-tlitilinU ezrülL FUrdílt, | 

rllerem. villemoe eeeuli'l megállóhely az őhrzuo pályaudvarok►«. —btóJriL.

Dávidházy Kálmán és Társa
könyvkötészet, diszműkészités és dobozgyár.

— Debreozen, Füvé»zk©rt-utca 0, ez.

Nagyméretben kibővített könyvkötészetünk és diszmüves műhelyünk mellett ajánjuk a mélyen 
tisztelt közönség figyelmébe legújabban berendezett

d.oTD05?g3Tá. r TJLrD.k:€Lt,
hol a kereskedők, gyárak részére szükséges áru dobozokon kívül ezukrászati és gyógyszerészeti 
dobozok mindenféle kivitelben megrendelhetők és gyári árban gyorsan készíttetnek.

A közönség számára gyakran szükséges esomagoló-dobozok egyenként is kaphatók. 617

Mindennemű nyári ruhák

tisztítás át
jutányos árak mellett eszközli

Koncz József
gőzerőre berendezett kelmefestő 
és vegyészeti ruhatisztító intézete
í)phlW7An Vár-utca 3. sz., (ze- 
l/uUltjuZull, nede épületeben) es

Batthyány-utca 2 szám. 6ít

Biiükegyosűlct Részvénytársaság“
Debreczen, Piac-utca 72 sz.

I Foglalkozik a, banküzlet összes ágazataival. 
Leszámítol váltókat, utalványokat, nyílt tételeket stb 
Törlesztés es vagy kamatozó kölcsönt nyújt beke­

belezés mellett földbirtokokra és házakra.
Előleget ad értékpapírokra, árukra stb.
Átvesz tőzsdei megbízásokat.
Elfogad betéteket könyvecskékre, folyó (ebek) szám- j j 

Iára, pénztárjegyekre és
vállalkozik minden egyéb bankügylet kötésére je

fiz igazgatósé g,
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<SPRÚ HIRDETÉSEK^
Di,,: |0 «„lg 40 miér, minden további sió 
4 Ilii., v.si.g.bb betűkkel eieiett sió 6 fill.

Levelbeli tudekoiodásokr* pontosan válaszo­
lunk, ha a szükséges levélbfclye* bektildotik

-----Apró hitdetések elír« liietondóv.. *aez

Postakőnyveket félárban lehnt venni a 
kiadóhivatalban.

Tanuló a város nyomdájában fölvétetik.

Eladó. Szilágy megyei Pvór községben 
eladó mintegy 130 magyar hold (1200 □ öl­
lel) 50 hold erdő, szántó, 24 hold fordulós 
3 erbn, 4 hold rét van. Értekezhetni Tarcza i 
Károlyné tulajdonossal Peórban.

Tanuló fölvétetik Balogh M. J. fűszer-, 
vegyes üzletében Dobreczen, Hatvan-utca 
15. szám alatt. 601

Debreczeni Első Villamossági és 
Elektrotechniaki Vállalat, melon tea
Erőátvitel, Villamos világítás, 
villámhárítók, házi és magán 
telefonok, villamos zárak tüz- 
belörés elleni je zö készülékek, 
' iliumos csengők berendezése 
és jó karban tártára, évi bérlet 
mellett. Gyógyászati, Phyzikui, 

Matematiai készü­
lékei; készítésé és

lóm javítása, felszero- 
üt£e lesi anyagok. Ke­

rékpárok és alkat­
részek raktára. Saját motor erővel berendezett 
galván-telep.

FÖLDVÁRI L..
Dehreczen, Kossuth-utca 1, nz udvai han-

Tanulók felvétetnek.

Kiadó. Piac-utca 40. szám alatt egy kis 
üzlethelyiség kiadó. Értekezhetni Békés Lajos 
úrid ivat üzletében.

i«-Fél áron!

hüvelyek egyi

Tankönyxek az ősz 
szfíK fin- ód leány 
iskolákban has> Há­
landó tankönyvek 
csokis HABMATHY 
antiquariuniában 
kaphhtók Debreczen 
Füvészkert-u. 14 
v i 1 ághirü „Pique 
Pi ogres“ szi\ árká­
éi áru.silója.

üj elektrotechnikai vállalata

Legbiztosabb szépltöszer a

Fáy-féle Arc-Crém
hatása csodás! Szépít, fia'allt! Leg­
kitűnőbb szer szeplő, májfoltok, pat­
tanások és az arcbőr tisztátalanságai 
ellen. Egy tégely 1 kor,, hozzá való 

„Fáy“ szappan 1 korona.
Illatszerek minden illatban

1—2—3 koronás üvegje.
Ugvancak legnagyobb raktára minden bel- 
ős ' külföldi gyógyszer különlegességeknek, 
pipere cikkeknek és hasonszervi gyógysze­

reknek. Kapható a készítő

Grósz Hagy Ferenc
gyógyszerésznél

DEBRECZEN. Kossuth-u. 8.
„Arany egyszarvú“ gyógyszertár.

Telefon 496. szám.

CsászÍüidös5^4?“«eii
masrend tulajdona. Elsőrangú kénes hévvizü 
gyógyfürdő ; modern berendezésű gőzfürdő, 
kényelmes iszapfürdők, uszodák, török-, kő ét 
mártányfürdők ; hőlég-, szénsavas- és villamos- 
viz-fürdók Ivó és belégzési kúra. 200 kényel­
mes lakószoba. Szolid Kezelés, jutányos árak. 

Prospektus ingyen és bérmentve küld

ZETellxiváLs I 
a t. mdálkodók és 
gáptulajdonosokhoz!
Ajánlom vízmentes asztagtakard és 

cséplőgépekre való ponyváimat, szegedi ken­
der zsákokat, gyapjú zsákokat, pokróczokat, 
zsákkötöző és dohány-zsinegeket olcsó árban. 
“HUNGÁRIA" kévekötő 100 drb. 5 kor, 

Kívánatra mintát is küldök.

WIENER ADOLF
»vári raktára, ponyva és zsákkölcsönző 

intézete DEBRECZEN,
(Ko»sut.h-n. 27. .sz.) 526,

BtäBZSESaKBBBMBU

az Igazgatóság

Donogán és Somossy
DEBRECZEN, KISTEHPLOMBAZÁR.

Iskolás fiuk es leányok
rés óre3

ingek, nadrágok, szoknyák, háló­
kabátok. harisnyák, zsebkendők, 
gallérok, kézelők és nyakkendők.

Intézetek részére előírás szerint
536]

Ha kőszvényben vagy csuzban szenved, ha rheumaticus bántalmak gyötrik,
használja az orvosilag kipróbált s kiváló jónak elismert

mely a legrövidebb idő alatt megszünteti s gyógyítja a legfájdalmasabb köszvényes 
vagy csuzos betegségeket, hát- és derékfájást, a kezek és labak csűrös szaggatását.

f tölgyfa-balzsam a balzsamok királya,
mert hatása gyors s biztos. Mint lob- s daganatoszlató szer is páratlan I 

Csbk külsőleg használandó, egyszerű bekenés által.
Egy próba meggyőz arról, hogy n tölgyfa-balzsam legjobb szer a csúz, köszvény, 

rbeuina. ülőidegzésbe (isiliiás) ellen feltalált összes szerek között.
— I üveg tölgyfa-balzsam ára: I korona BO fillér. -

Kapható: 22

jítihalevits ]enő gyógyszertárában Debrecenben.

Világítás, házi és magán 
telefonok, villanycsengők 
berendezése és karban tar­
tása (évi bérlet mellett), 
orvosi és fizikai műszerek 
kó-zitése és javítása, gáz, 
benzin és elektromótorok 
szerelése és javítása, leg- 
j utányosabban és legna­
gyobb szakértelemmel csak 
FÖLDES és VAJNER 

elektrotechnikai vállalatánál Debreczen Piac­
út oa 47. sz. alatt cszközölhetők saját nicke- 
lező és galvanizáló-telep. Telefon szánt 339.

470

Üzletnek, sörháznak vagy irodának al­
kalmas utcai lakás vagy ház kiadó Hunyadi­
utca 111. Értekezhetni Szt. Anna-u. 48. 664

Klimatikus gyógyhely 
Nyaralóhely! ■— GLEICEENBERG!
Idény: május—október.

A legkedvezőbb klimatikus vi 
fvndvfliiinlatal6gz5caiivek maebt,toKcdósénéi
vj"oJ**JülUal (i,urrut, asthma, emphysem), — 
emésztési zavaroknál, szivolgyengülésnól, ideg­
bajoknál, visszaesTknót, stb.

fvádvmáílnlí Inhalatio éa pneumoleapia, szén- 
UjügjlllUUUa saTas fürdők, hidegvizgyégy- 
intözetek, gyógytornászát, napfürdők stb.

Gyógyforrások

(Steiermark)

szonyok, középalpesi jelleg.
Konstantin-forrás, Emma-for- 
rás, János-forrás, Klausen-

forrás.

Nagy képes, kimenté árjegyzéket küld, 

lakás- és kocsimegrendeléseket eltogad

fürdő igazgatóság.

V v ti v tillldvv-» ti tlhtlrtlAni*


